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PROLOGO

pEL TRADUCTOR.

RecorriendoMr. Say las causas que han
cooperado 4 retardar los adelantamientos
de 1a ciencia de la economia politica, in-
dica entre otras muchas, como las mas
principales, el espiritu - de sistema y de
cuerpo, la versatilidad, la presuncion , el
interes personal,y la inexéactitud del len-
guage. Por esta razon, despues de ha-
ber clevado el edificio de esta ciencia y
reducido sus principios 4 un grado de
evidencia matematica, se propuso difun-
dirlos, y hacerlos comunes y populares
por medio de su epftome 6 diccionario,
y su cartilla , con lo cual quitaba para
siempre @ aquellas causas su funestisi-
ma influencia.

El diccionario fixa el significado in-
variable de cada palabra, y contiene los
principios fundamentales de la econo-
mia politica, y asi basta ¢l solo para rec-
tificar las ideas ¢ impedir ‘que se puedan
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usat ya aventuradamente las voces téeni-
cas, que es, como dice Tracy, el manan-
tial mas fecundo de nuestros “errores.
Cualquiera que le haya leido atentamen-
te habra echado de ver que todas las
partes de la economia estdn intimamen-
te unidas entre sf, de modo que forman
un todo, fundado en los principios de la
observacion y de la experiencia.

Pero todavia faltaba que Say nos des-
cubriese el camino que habiaseguido
para llegar a esteventuroso: término, &
el método que habia adoptado-para evi=
tar los frecuentes tropiezos y.efroresien
que habian incurrido todos los economis-
tas 'que le precedieron ; sin exceptuar en
algunas cosas al célebre Smith, ' Mas 1él
mismo nos dice ‘que el dnicormétodo de
encontrar la verdad y-el que él ha se=
guido constantemente ‘para hacer ciencia
la economia politica , consisteen des=
componer: todos los fenémenos comple~
x0s: estudiar las- relaciones: que: tienen
con otros mas ‘generales, 'y por ‘decirlo
asi, mas abstractos: descomponer’ estos
nuevos hechos : ‘hacerlos -dependientes
anos de 6tros, y finalmente ; reducirlos
al menor nfimero posible. Despues para
asegurarse de la exictitud de esta senci=
1lisima operacion, volver 4 recomponer
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1os hechos gencrales, y ver si reproducen
los mismos fenémenos; en cuyo €aso es—
tudiar’ con atencion por qué cconexiones
6 articulaciones los reproducen.: -Sola-
mente-asi:se pueden descubrir sus rela-
ciones naturales 'y su accion reciprocas
clasificar por Bltimo los hechos con to-
da seguridad; - aun predecirlos, que es
ol chracter de la verdadera ciencia.

Pues 4-esto solo se reduce la pre-
sente cartilla 5 la cual demuestra prac-
ticamente la  utilidad de 4mbos méto-
dos- analiticoy sintético cuando se usa
de €llgs -con conocimiento~y sopertuni=
dad, Bila reduce la ciencia 4sus ver-
daderos principios 5 Y. distingue éstos de
sus consecienciass no anticipa ni presu—
pone nada : cada cosa esta en el lugar
que naturalmente la corresponde; y al
modo que las verdades mas compuestas
de las ciencias exactas-son el resultado
necesario: é: infalible ~de- otras muchas
-que se deriban “de una primera | funda-
mental; apoyada enla naturaleza misma
«de: las cosas 5 ast tambien se toca en estd
cartilla ,-que los principios.mas genera:
les, y abstractos de la cconomia politi-
ca son-consceuencias-forzosas: de - otras
muchas verdadesy que se deducen de un
principio tnico y-fundamental, indemos=
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trable por su evidencia. Asique, toda
la dificultad consiste en deducirtnas de
dtras con tanto rigor que se pueda des-
cender desde la dltima hasta la primera
sin encontrar ningun vacio intermedio,
que es el mérito singular de esta obra,
Esta exactitud admirable que se
echa de ver en toda élla es la que la
constituye una obra elemental, que aun-
que muy reducida , es en mi dictdmen
mucho " mas preciosa que. su tratado y
mas atil, asi para los hombres formados,
como para la ensefianza de los jovenes;
Porque no es una coleccion irregular de
principios teéricos, sino un todo com-
puesto de hechos y de raciocinios enca=
denados tinos con 6tros , 6 el verdadero
espiritu de la ciencia.

He dicho que es mucho mas precio-
sa que su tratado, porque la composi-
cion de esta clase de obras es'la de mas
dificil desempefio. Por esta razon ase-
gura el mismo Say que el premio de es-
timulo 6 de recompensa menos arriesga-
do, y el que tiene mayor influencia en la
ilustracion general, es el que se concede
4 las buenas obras elementales, el cual
por magnifico que sea, nunca paga los
conocimientos y talentos que requieren.
Dice que son producciones  exclusivas
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deslos' hombres de genioy los euales: son
muy raros3 y asi es que hay muchos-que
con excelentes disposiciones 'naturales y
con~ mucho ‘saber , no son capaces’ de
desempefarlas-bien - dificultad “que “€s
mayor todaviaen la-ciencia de 1a ‘eco
nomia cuyos progresos fechan de' pocos
afios aca 'y ‘como los de- toda“ciericia’de
aplicacion. F1Eg i

Por esta:'razon son’ tan’ escasas’ las
‘buenas obras elementales s o pareee ‘si-
n6 que son propias de*losc creadores de
1as ciencias. Apénasse'podran hallar dos
en las exictas, pero ningurd en la‘eco-
nomia politica ; y asi puede decirse ‘con
vérdad que nohay ‘mas libro eleniental
de esta ciencia que la cartilla'de Me. Say,
recibida en toda Europa con el mayor
aplauso, la cual es la que tnicamente
debe ponerse en manos de todos los jo-
venes; porque es la tinica que los puede
conducir por el buen camino , fixar sus
ideas, familiarizatlos con éllas, acostum-
bratlos 4 pensar por si mismos, y & pre~
servarlos de este modo de los funestos
errores & que conducen siempre las ideas
sisteméticas, y la servil deferencia 4 las
opiniones de la escuela. Puede asegurar-
se que el que una vez la haya compren-
dido, con el auxilio de la voz de su maes-
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tr0 5 podra despues ‘tomar su -tratado y
entenderle  sin ninguna  dificultad: «
»-Como el principal mérito dé-esta cla-
se de -obras es la; sencillez y el laconis-
mo , me he resuelto a-presentatla al pi-
bhco comd sali6.de las:manos de su au-
;las nhofas-que-se le ofrecit enel
anuncio de élla , y en el cual no tuve
la menor parte. Los jévenes no deben

otra cosa no- haria mas.que cunfundulos.
Una. vezquehayan: comprendido. los
principios que contiene, su. conexion na-
‘turaley su aceion rf:crproca, los progresos
que -hicieren: sexdn. obra de: las: mismas
COsas~y 'y N0 hecesitardn para hacerlos
de, nmgun MAEStro. . -

=0 0L 2050
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esh estar cartillar la: obra Ldesium
charlatan:Buivano se: esperaria-que yo
diese! en. élla imedios: decenriquecerse;
no; estandoiesto. en: mi 1 mario ;T puesto
queisel oro Tio se hace! desla nada §ipé<
10, sbipuedo indicar é-ndico lotques«des
bebhacense para: creab lo:que el thombres
Hamasyiguéza ) ast €omo:se .puede ' ense=
flarndofabricar: un;relox; manifestando
lasiruedas iy resortesideique’se.compones
y-el dugar que corretpondea. cadaivung
de:estas piemas. AedoEg rho;
.+ Parachacér el relox:se!necesitalo: mis=
ma:que para componer las riquezasi iess
toces 5! tener lost-materiales i 6 saber
adénder se: pueden i@ buscar 5 y'finals
mente ;’cémo se debenemplear. ;¥ cudn=
toss-haysque tienen™dos:materiales & la
manoiy sin etharlo de’ very 6 que’cono=
ciéndolos no saben cémo emplearlos? ¥
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cuantos 6tros que careciendo de los ma
teridles, ignoran cémo y adénde los po-
dran ir 4 buscar ? 3 Y tan pequeiio bia
sera el que yo lés haga si por medio &
esta cartilla puede cada cual aprendy
1o que no sabe y lo que tanto les inte:
resa ? Por lo tanto me parece que li
lectura de esta obra, que se dirige 4 es
te fin, podra ser mas 6 ménos Gtil 4 la
diferentes clases de que se compone L
sociedad ; pero’me ‘atrevo a- decir te:
sueltamente ' que no se encontrara uni
persona: siquiera para:quien fuese inatil
¢12-Se meha preguntado por qué no pu
bliqué esta cartilla antes de'mi ¢ratad
de economta politica, puesto ‘que’siends
una obra elemental dispone para entende
éste. La pregunta lleva consigola res
puesta: precisamente porque es:elementa)
pues: como tal se reduce & muy poco
principios , los cuales no se pueden de:
senvolver, probar, corroborar ni aplicay
y es mas bien el resultado de unaiobu
completa que hace todo esto, y demues
tra'; mediante la- observacion y la expe
riencia, que la economia politica ‘en §i
estado actual esuna fiel pintura de cuan
to vemos, y que todos los hechos que i
constituyen estan tan estrechamente uni-
dos entre si, que farman como un' texids
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f£acil de exAminar, de conocer sus ver
daderas causas, y deducir de éllas resuls
tados positivos. Pues esta obra es mi
trataday y-si 4 6l hubiese precedido. la
cartilla, hubiera sido lo mismo que exi:
gir. de mis lectores un-asenso ciego a
mis palabras, de cuya pretension - estoy
muy distante. ST

Por otra parte, toda obra elemental
es por necesidad algo dogmatica y'de=
cisiva; y siempre. que las verdades que
ensefia no tienen el apoyo de una auto-
ridad tespetable y respetada , es indis-
pensable probarlas ; porque no basta te-
ner razon, es necesario ademas hacer
ver que se tiene. 3 Y sera posible dar es-
tas pruebas en una obrita de pocas pa-
ginas, de modo que puedan estar 4 los
alcances de los jovenes 6 de las personas
poco familiarizadas con esta ciencia?

Este empefio , quiza imposible, no es
tampoco indispensable , puesto que las
pruebas que necesite cualquiera asercion
se pueden ir 4 buscar en el cuerpo de
mi tratado, adoptado ya por los nacio-
nales y estrangeros, y estimado de los
hombres mas respetados de Europa y
mas versados , ast en la practica como
en la teoria de los valores.

Por lo comun los mas indulgentes
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sonvloside  mas saber: “Ast ‘espero lqu
muy:léjos: de vituperarme - por: las: fai
en que haya podido dncurrir, seranqy
2és los primeros ‘enauxiliar: mis esfuer
Z0s, que se encaminan 4 difundir y he
cerpopulares los: principios masisanosig
la:ieconomia’ politica, pues que:no; p
dran menos de conocer cuanta:es la’i
fluencia ‘que tienen lenvla felicidad de Iy
pueblos;, iy de consiguxente en la pras
pendad de las naciones.
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e CAPIT VL0 obanigiaiel
De la naturalexa de”la riqueza
9y del yso de las monedas.
iQ ue entendeis poresta palabra rigueza

- Todo cuanto tiene valor- como -el

oro, plata, tierras y mercaderias.
Puesiel-oro y la platay 3 no-son” una

viguezas preferible G las denias 2

. No por cierto. La preferible es siem=
prelaque tiene mas valor;yast ciento y
diez pesos empleados: en'trigo, son una
riqueza preferible & cien pesos en di~
nero,
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Pero en igualdad de valors 3 el dine-
70 no valdrd mas que cualquierayatra mer-
caderia?

No: valen lo mismo, y no obstante
se prefiere aquel.

3 Por qué causa’

Porque como se ha hecho' ya gene-
zal el uso del dinero para todos los cam-
bios, en 10s cuales sirve como de un va-
lor intermedio ; ‘esto hace’que sea mas
cémoda esta mercadetia que cualquiera
otra para los que necesitan comprar; y
como todos sin excepcion tienen esta ne-
cesidad , es la mas comoda para todos.

3 Y qué qmere decir-que el-dinero: sir-
we como de un-vator-invermediocen todos
los cambios * 9

.- Lo entendereis con un exemplo. .De-
sea un labrador cambiar una’ porcion:de
trigo por pafio;; y comienza su opera-
_cion cambiandole por dinero-y, y:des=
pues éste por el pafio que apetece, +No
es asi? - £ Yorg 552

Ciertamente. o
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i+« Pues ya: veis que realmente hace dos

cambios; puesto queemel primero da su
trigo, yren el- segundo le-dan- pafio.

st essl el Toan =

© El valor del trigo: estuvo momentos

en la formatde dineroy y despues en la

de pafioy y aunque esverdad que cam=

bib por @stesu trigo , lo. es rasimismo,

que el dinero-fue la forma intermedia

‘que tomé’ este valor para poderse cam~

biar:por. 'pafio; y he. aqm elluso de la

moneday 3 %

Pues ahora bzen. ‘siendo. 1gua1 el'vg-

lor de todas estas cosas, 3como es que se

prefiere. el diner! ‘phnh

Porque (quien le “tiene no- ha ime-

nester mas .quie de un: sold cambio para

adquirir cuanto-apetece, al paso que ne-
«cesitade- dos “el quetiene otra cual-
‘quieravmercaderfa, puesto que le es in-
dispensable cambiarla ipor dinerd, yides-
:pues éste por la ¢osa que desear -

v ¥ pudiera otra cualgtiera cosq reem-
Dlavar.este yso de-la moneda?: -

O it
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No hay dificultad: Envalgunos pai-
ses sirven de monedas das conchas , y
en otros los granos'de cacao 3 mas 4 pe:
sar de estos usos locales , las materias
mas comodas para-este fin son los: me-
tales preciosos , Y entre éllos mas’ parti=
cularmente el oro y la plata : asi ‘es que
los han-preferido, siempre todas las na=

ciones cultas y<mercantiles.
Peroen esos paises en que las conchm
y granas de.cacqo. son la verdadera mone-
da, yserdn preferidas siempre estas mers
caderias en cancurrencia. de.dtras deigual

vualor, %5 W 3

No hay duda que lo son pero sin
.embargo«los. metales preciososisoft mas
;apetecidos.y buscados que las demas mox
_medas; porque considerados .como mer-
_caderias , tienen: ciertas -preeminencias
-peculiafes que -las hacen: todavia - mas
-preferibles, 'que o’ son-como. “monedas.
Con efesto ,’en un pedazd de:materia de
_pequefio. volimen se tiene-un gran va
lor, que puede guardarse ¥ transportar:
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se'con suma-facilidad: no se" deteriora
ni pierde dé swvalor, aunque sea mu-
cho el tiempo que esté sin uiso ¢ se: di-
vide eriipequeftisimas’piezas 5 yose ajus-
tan exhctamente al valor dela cosa mas
mezquinas y por el contrario. , se reu-
nen , cuando se quiere,. ‘para: componer
sumas inmensas 3y finalmente, - tienen
valor en toda la tierra, de modo que el
sta riqueza puede ir adon-
dé:quieray seguro de que como. no sex
4 un pais barbaro, podré lograr.con élla,

mas 6 menos bien , todas las cosas que
zpetecxese. S ARt ST
Yo comprendo por qué la  moneda, y

sefialadumente el oro y la plata ,se desean

y solicitan. mas:que otva:cualquiera mer~
caderia 5 jpero como se adquiere

«Comio las demas-cosas que: necesita~
mos ; esto es, por medio del cambio,
cuandono tenemos una-mina que explo-
tar 5 y al modoque nos procuramos; las
frutas , cuando-no son nuestrosvlos at-
boles que las producen, "o y
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zY qué-habrd. gue fuacer spara poden
cambiar una cosa. por dinero b
Producirla.
i Producirla\ Mas cuandoesto; fum
_pa:zble, 3 dinde estd la seguridad que ens.
contraré , ciando  quiera s sugerorque: e,
dérdinero porsélladisiin 22 obnsin ¢ 091
En el ‘mismo valor que lai hahexs
Hadoy ohas b i shoy ne 1olsy
Y cdmo'se 1a-da wzlm“2 oheaeon
- Estoserd lav ma,tena'de*ios-capxtulos

slgulentes 1mol mboc ovsditd 2 ;

CAPITULO ILeesiversqs

De Ja e
de S 105' praductosx'- o

SN Dusa

rQ =’emende1x~ pm‘ esta zpalabra pro-
ductos? i 2= s 200
~Todas las'cosas & que ) homhre «da
Yalors s1iac B

3 Yo %dmose las da 'vﬂhr? iy
Déndolas utilidad.o = 2 '
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s Es detiry que -la-utilidad es el fun=
dumento de su valors;. 5y por <qué esto?
-Porque luego quesuna: cosa es 1til;
& puede’aplicarse 4 nuestras necesidades,
se apetece!y demanda-de los:quela pros
ducen j'los cuales la-‘ceden,” mediante
otro-valor:que reembolse 'sus anticipa=
ciones-hechas, +6, los' gastos' de su pro=
duceion 5y que comprende las: ganan=
cias ‘que-les go,trespondem El valor de
cada-cosa:se fija siempre en-fuerza de‘la
contienda ‘contradictoria’ entre ‘su pto=
ductor-y consumidor. ;
« hdilientiendosy ; pera-como-es que hay.
cosas:que tienenimucha: utrhdm} y ninga
valorspcamo por exempla el agun?
Porqueslasnaturaleza:las da gracio*
samente y sin tasary y-no: es ‘menester’ que
el hombre las:produzeazasi’aun cuands
se pudiera:fapricar elvagua ; bien cierto
es que nadierlascompratia;: dandola el
1io .de’balde: Todos pues disfrutan de
estas «cosas 5 y'no “es ‘el uno- mas rico
que el ©tio: por-esto si larnaturalezad
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nos diese con'igual ‘generosidad cianto
podemos apetecer, no habria en el mum
do riquezas, ni:tampoco serian necesa-
rias, puesto: que cada cual tendria 4 la
mano lo que le hiciese falta; Masino es'
asiz son infinitas las'cosas que'la natu-
raleza escasea, aun de aquellas ‘que nos
son mas indispensables, y cuya posesion
nos cuesta el ‘trabajo de ir. 4 buscarlas
traerlas y fabricarlas. Las -operaciones
que hacemos para esto, €onstituyen'la
industria del hombre, y las cosas adqui-
ridas por su medio,:son lo-que llamamos
productosy desmanera ; que la utilidad 6
la facilidad ‘qite han-adquirido de podet
servir para nuestros usos esilo- que las
da valor., el cuales la rigueza.

Creada de: este modo «:la v riqueza;
puede  cambiarse - por«otros! valores 1
otras. riquezas 5 y - conseguirsesasi-los
productos. que: necesitamos:'en: cambio
de los quei'no-nos son tan-precisds. ¥a
hemos visto: en el capitulo anterior:c=
mo el dinero ! faciljta este cambio.!s «
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“ir Comprendo. “ahora que Sobamente oS
productosson los que: constituyen laris
qiiezas pero-no comprendo del mismo o>
do’ como puedn ser:quessu utilidad sea el
dnico fundamento- de 5w vnlois porque hagy
algunbs productos que ticnen Valor'yy b
wtilidad , como porlexemplo s una:: mxn]n

de la mano 6 una. flor contrahechai:
No veis en estos productos sucsriliz
ud’, sporque: no- ledais & estar palabra
toda la extension que tiene. No‘es'pre+
cisamente: #til ‘aquello:‘queiproduce un

placer razonable:, 6 na: satisfaccionne-
cesarid 3o es tambien ;aungue solo’sir=
va de:contentar: un:‘capricho ¢ en~suma;
es 4til cuanto puede-aplicarse 4 todds
las necesidades-y:deseos: delthombre; tal
cual es. 3 Y quién duda que la vanidad
y las pasiones son algunas vecés! pata él
necesidadesttan jrresistibles.como la“ham-
bre2 y: asfisolo ét estel juez competente
de-la utilidad" de lascosas,: y- de:la’ma~
yor : 6 ~menor ‘necesidad oque - tiene rde
éllass y-buena prueba:deresto-es -el: su=
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bido precioé que las adquiere: ~Asiquy
es-un principio: fundamental-de-la eco
nomfa: politica ;= que::cuanto. mas; utily
som: las-cosasal-hombre, tanto: mas. va
lor tienen: :de! consiguiente: siémpte. qu
las damos-la utilidad:-que apetece elhon
bre;y-las darémos-valors pues dat et
utilidad ;- ‘s producir ;- 6: lo, que: es

mismoyscrear: productos.: o cisv ol
2 qué sexveduce pues lo dzc]za hmA
ta ,agu[ 3 53k sl ch

- Aain solo prmmpm, 2 sa’oeu dat:uii
h_dad A-unaicosay:d & und:materias -qu
no:tiene valor;,zes darla céste 5:6: lo:qui
esslo mismo 5 -esrhacer:de: €lans prodi
tztm,*é creat daiikjguerac

+ Pues i qué-y. ye: puer}e:'treﬂr
queza 37 1

Indudablememe. 102728, [
~..2Pues yo-habia:ereido- hasin- mimnl,
que-el hombreng tenia podercpara crears
- re¥eiash es:, no-puede crear a:materis
como ni tampoco kestablecer lasdeyes ge:
nerales de-dwmnaturaleza ; perodsis pued:
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combinar la' materiacexistente; y-1as le=
yes naturales;! tales cuales son:y-dar:de
este:modo, valor @/ciertas-€osas; y ¢rear
de consighiente lasiriquezas. =

up Segun esto,yqué wacion Serdcla: gue

pueda Hamarse: yica?:
soutAquella en ques hnb1ese muchas co-
sagidesvalor, 6 en'menos: palabras., mu=
chois: valores seastheomoruna familias :ﬁca
m&hnqak&gnéammlmstmres s sk

b CARLE 051 1 L

sipzetes Dédn ¢nadmxion... phasid

~SRedes ot

ASJE 12 oS on

ehabeis dicho queproducir es la S
-ma: que: day, utilidad G5 lasccosas 'y zpas
cimo. séstus: da: wmcmhdad, ¢ cimoiie

‘Deinfinitos modos: ;. pero todos ellos
spueden: sxmphﬁoarse ymreducxrse @ lres
sprifeipaless i aal go . z
-s3 Explicidmelos-: pab su. ordm. QCm&l
es el primer modo=desproducir. %, o
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~=! Se'produce, tecogiendo las cosas qu
Ia:mano-de la naturaleza ha creados si
auxitiordeltrabajodel-hombre: porexem
plo, los peces:en el mat y en los:rios,|
{os minerales enla tiefra ; de modo. qu
no necesitamos paratenerlos: mas qiet
irlos & -buscar-donde- estan. Seiprodug
tambien: recogiendorlas: cosas's @ ouy
creacion-ha ccontribuido -ast-el!straby
de la naturaleza,:comorel::del hrombnt
como sucede cuando éste se dirige |
coopera al de aquélla, culfivando |
tierta , dividiéndola en hojas, y sen
brando el grano; pero ‘todos. estos. tr
bajos, aunque en si diferentes, se_ag
‘mejant por el fin4:que se endetezan: §
te primer modo\de producir ;.6 esta it
‘dustria , es'la quessedlama rurale 0w
3 Pues qué wtilidad se podrd.~dari
uni’ cosa que ha:producido la natdrales
por sé sola, y sin aaxilio de nadiecon
los peces del mar, y los minerales: deil
Wierra El pescador no hace mas que 1
marlos , y- el minero-recogerloss i s ¥
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./ No hay duda~ique-és dsi 5 pero’ ese
trabajo-que emplean para este fin ; echan-
do. el ino sus redes; <y’ el étro extrayen=
do su metal, hace..que aquellds cosas sean
propias para nuestro:usox Con-efecto, de

ninguna: utilidad «es cel-pez ‘en elmar;
pero luego que el “pescador le toma.'y
transportar 4 -la pescaderiar, . ya puedo
aplicarloia mi' uso:-tiene:pues ‘un:va=
Jor ; €l-enal se lotha dadosla industria
del: pescador. Asimismo. , :de nada “me
sirve el carbon de piedra en la ming,
-pues rio puedo ‘calentarmer; ni usar de
él para ablandar los metales; pero-le
puedo aplicar-4 mil usos;:despues que
el minero lo extrae ide la tiérra porimes
-diode siis pozos, 'galerfasiy tuedasyqué
eslo ‘que’ constituye su <industria.: Asiy
todo: el valor que tiene: fuera de'la mi~
nay es un'valor creado por el minero. s
'Y como- el labrador crea el valor?
Esi muy facil /de'comprender. Las
substancia$'que: componen una fanega de
trigo,no sé han creado de la nada, pues
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exdstian muy: de-antemanio : intes’ qu
el trigo fuese- trigo ; estaban esparcidy
en la tierra; en el .agua y en elrayfeyj
bien no tenidn valor: Las: diversas :op¢
raciones de-la industria-del labrador ha
reunido todas estas: materias para:con
poner un grano , y despues una faneg
de granos, y deeste:modo ha.dado w
lor & unas cosas que. no: le tenian:; pi
lo mismo puede decirse de todos:los. dt
mas productos. peculiares de la mdusm
rural. ;

3Cudl es el segumio modo de pr
ducir?

Aquel que-auménta: el valor el
productos de otraindusttia , mediant
las nuevas formas que les da, 6 las tran
mutaciones que reciben. El minero ;' pt
exemplo’, proporciona -el- metal para'u
pendiente 5 pero éste-ya tematado., val
mas que el solo metal. La diferericia qu
hay entre estos dos! valores , es un'nu
vo valor producidos y asi el. pendient
es producto ' de dos-industrias 5 4. sabel



‘DE ECONOMIA POLITICA. I5
de la deliminero y'dela del fabricante;
pues esta Gltimaies la) que se-llama in~
dustria fabril.

9 Que trabajo: camprende lﬂ industria.
fabril? - :

Todos los que: puede hacer el hom-‘
brespara-itransformar un’ producto 5 y
asi baxoieste nombre se comprende , tan-
toel*trabajoide un chapucero de; aldea,
que'io ftiere: habilidad-sinocpara’ hacer
un ‘par de zuecos, como el del'joyero que

da 4 un pedazo’ de oro las figuras mas
lindas+y graciosas: ‘comprende asi el tra-
bajo'de un zapatero de viejo , como el
que ‘se ‘executa en una inmensa fibrica
por millares’ de obreros.

Es'muy clavo. 3 Cuil es<el ‘tercer mo+
do de prodaciv?

Bl dereomprar uil producto donde-
tiene menos valot,para transportarlo don-
de le tiene mayor ; que es lo que hace
iy mdus‘ti‘m / Mmt:l

( idad lo in~
dustria mercantil, no: alterando.la esencia
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i da forma de un productosyivokviéndol
G wender como 4o ha-comprado® cio
Del mismo modo que hemios: visty
1o hace el. pescador;..esto. €8s yendo
buscar un producto donde 6 es dnd
porque no puedethacerse, uso de€l, |
donde son pocos sus usos 5 6 menos pre
ciosos , para . transportarle adonde: &
estima; y- ‘apetece mas , en;razon de; st
su produccion mnas dificil , no, tanabup
dante -y deconsiguiente..mas. ‘cOstos
Asi la lefia’ de nuestras. chimeneas, ¥ |
madera de nuestros edificios,apénas. tie
nen-uso, ni-de consiguiente -utilidad. &
los montes-que-abundan mucho-de. £l
pues como producen-mas que;-lo quet
necesita, se desestima y suele moriridor
de nace (1)3 pero transpérte‘se;é u
ciudad populosa, ya adquieren un val
inmenso en. comparacion del pe,quemsp

(x) Tengase sxempre presente que estas p1
labras uzilidad. de las cosas Slgmﬁcan 1a faci
dad que éstas neneu de pOdEt aghcatse é\lﬁ
diferentes usos'del hombre, - 1 RS S
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mo ‘queétenian. Los' cueérostienen poce
valoren labAmérica ‘meridiohal'; porque
abunda mucho el ganado-vacuno, y lo
tienenmuy ‘grande en‘Europa;tanto por-
que son muchos y mas variddos sus usos,
como porque es costosa su producciomn.
Alsty la vindustria ‘mercantil § “sin' hacer
mas que transportarlosy aumenta’ su vas
loren toda ladiferenciaquepueda haber
entre:su preciosen el Brasil 'y en Europa.

3 Quétrgbajos comprende-laindustria
mercantil? . f ‘ :

Todos los queson precisos para trans-
portar un-producto del parage donde se
estima’ menos 5 4 ofro'én” que se estima
mas , y facilitarlo de‘este ‘modo 4' los
que’ necesitan ‘de él. Astmismo , tambien
es por*analogia” industria® mercantil ‘1z
‘que se ocupa en reducir el productoé
pequefias partes para que lo pueda usar,
tanto el rico , como-el’ pobre. Por “esto,
el droguero que compra mercaderias por
mayor para venderlas‘en su almacen por

menor ; y. gl Garnicero que compra-las
2
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seses enteras para cortarlas y vender sus
carnes por libras ; ambos & dos exercen
la industria mercantil.

.. Me parece que-hay mucha . semejan
2a entre los tres modos de. producirs 4m
es.ast? TG O
La hay con efecto,:y muy grande
pues que todos éllos: se reducen 4 dat
una hueva forma 4 los productos que au
menta su utilidad, y de consiguiente s
valor : asi ‘es'que.en todo rigor no hay
mas que una sola industria, si bien h
hemos dividido en tres ramos. principa-
les para facilitar el estudio de sus efec
tos3 mas cualesquiera que sean las divi
siones que. hagamos , van por lo comun
tan de concierto ,'que es muy dificil se:
patar-una de otra , para atribuir 4 cads
aina sus propios efectos. Kl aldeano cuan:
do hace sus- cestos. es un fabricante ; y
es comerciante cuando lleva sus fruto
al mercado: Pero bien se considere baxo
¢l primer aspecto 6 baxo el segundo,
siempre exerce una industtia , 6 lo qu
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es lo mismoyy; produce lairiqueza ;i por=
que ya creando 6 aumentando-la utili=
dad de:las cosas , crea 6 ‘aumenta’en la
misma proporcion el valor/de éllas.

En:sumala industria -rural -puede
dlamarse agricultura ™ la-fabril manu-
facturass iy -finalmente la mercantil: co=
mercio.

S hCAPITU RO IV:

De :las operaciones comunes & las
citres especies de industria.

H; concebido facilmente que-la agri-

cultura 5 las manufacturas y el comercio,
son como-otros tantos manantiales ‘de la
riqueza § pero quisiera saber “cuiles “son
las operaciones que ‘la producen.

Toda empresa industrial, sea la que
quiera , se reduce 4 juzgar el hombre,
despues de una buena comparacion, cual
es el uso mas adecuado que puede hacer-
se de las primeras materias'y de las leyes
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del;mundo, fisico y moral, para:crear’un
producto til.

-1 113Cuiles son las leyes del-mundo fisicol

Son dquellas!leyes constantes &inva-
giables 4 que estan’ sujetos:todos:los se-
ses. materidles.| Por exemplo , el fuego
ablanda los metales : esta esuna ley fi-
sica.

Hucedme ver con otro exemplo como
puede el hombre_aprovechayse’de esta ley
fisica en una empresa industrial.

" El herrero-que sé sirve del fuego
para ablandar. un'pedazo de -hierro , y
darle la forma de herradura, es un ver-
dadero empresario ‘de industria - fabril,
que.se. aprovecha de ‘esta ley fisica , ‘del
mismo modo que lo_es el armador, que
equipa sus navios .y:los envia 4 Améri-
ca , aprovechandose del impulso. del
viento, el cual es tambien efecto de otra
ley. fisica.

3 Cudles son las leyes. del- mzmdo mo-
al?

Son todas aquellas 4 que estamos su-
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jetos em fuerza de los'habitosy costum-=
_bres , hecesidades y'=voluntad: de-:los
hofmbegsionsis eel nsviilus oup
Hacedie vér- com unw exemplo’s cudndo.
el empresario’ de cindustrial consulva ‘pora
sus: finesspropivs das leyes del mindo morals
Las ‘consulta: cuando estidia lasicos=
tumbres’y las necesidadésy la naturaleza
de losogobiernos que! contribuyenty orad
facilitarleilas. primeras materids-parablos
productossde sii creaciony oridofrecers
le consumidgtes; de: éilosi: Estasleyes det
penden, las Gnas de la misma.maturas
leza del hombre; ylas tras ‘deslasicos-
tumbtes: del pais en:que: viveryly de las
luces de su siglo. Astsessques comonel
hombre sea ssoberbio dondesquiera que
viva pseengafiard muy spoto eliemprez
sario” quernio olvide:em sup calentos da
vanidad-humana; Bl sombrerero! queren=
tiende swiprofesion , ganaramuchol en=
tre: nosotros - ue adamosidessombreros
pero mada shobieras ganadorentreilosran=
tiguos querny losusabdmi 2 Si92 sV
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3 Quicnes ison los ‘que nos iehsehan G
conocer: las leyes: del mundo! fisico? . <3¢
Los que cultivan las ciencias-fisicas

y-matematicas ; como son:los fisicos}’qui-
micos , naturalistas , géometras et

5 Quiénes son los\ qiie .ossenseiian i
conocer las leyescdel-mundo moral %4

Losique han-hecho. estudio del-hom:
bre:moralyyi-han Hegado &' conocerle,
mediante: lds-ciencias que han profesado,
y.qué condusen: 4 este. fin 57icomo, son,
lab polmca x,a'"hlstdh 25 geog&taafm, via=

SBILY - 28

~zoaLol ezzbemla" llo: $dbipsic puésiwemn

dos que dirijaty &dosempresirios:-de vin-
Austrias snopessesto? oinie’we oh ool

» Cabalmentepy asiel’trabajo- de:los
{inos como elode dostotros: es:sproducti-
vo 4 puesto que entrambas elases concu-
gren 4 latcreacion déf productosiyiy de
aquicsés deducesesta. impottanteswetdad:
& que cuanto: mas culto éuilustradoofuese
ssun:pais; tantc:smay or: yidnas productis
»ya serd su imdustriasdl porque ccomo
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hay mas conocimientos ¥ estan mas di-
fundidos , pueden "fAcilhénte aprove-
charse de éllos los empresarios de indus-
tria, é5to “es 5 los labradores fabrican=

tes y negociantes. Fas

3 Pero no hay mas Tombres industrios
305 ‘que dos sabios’y empresariost - - X3
.+ Hag'muchos:mas: Tovsoh tahbien Tos.
obreros que trabajan baxo la direccion
de log eripyesariossy 42 yeces sucede que

son-4iufh iSO’ tiempo’uno-y: Otro’; lo

cual sesverifica siempre que trabajan pot-
su cuetita’y Yo no: venden st trabajo, co=
o’ el amolador que-carga com s muelay
yovaporilas callestsintsujetarse 4 nif~
gun MARstro:: B3 3¢ 00288 b
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. CAPITULO V.

De los capzta/e.r v fando;
en tzerras

Le ba:tarav dun-empresario \tener el
Juitio y }mbzhdad que. commuye S4 in=
dussrial. ol o id ¥ S5D-£0

No-por cierto; porqueszen: que podré.

exercitar esequicio y-habilidad? Son:cua- |

lidades absolutamente necesarias, pero no
bastan; pues debe-ademas; tenerJossmate-
tiales sobre:que pueda exercetosu:indus-
tria; y las: herramientas/ ¢ instrumentos
‘de su profesion; y todas estas cosas tie-
nen un valor que ha adquirido de ante-
mano, el cual se llama capizal,

Pue: hasta ahora estaba Yo muy per-
suadido & que todo capital era una suma de
dinera, y no una porcion de materiales,
i un cimulo de instrumentos.

Pues estabais en un error; 5 porque el
valor de un capital puede muy bien es-
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i baxoriaforma de ‘moneda: cuando’se
me prestay pero esta:formases itan fugdz
que:pasasrapidamentes:del mismo modo
4ue:lasforma del trigo-en manos. del. Ja~
brador que apetece pnsvestido de pafio]
quie dlericambia spor-dinerosy  mudade
forma: ledmbia-despues €ste por pafior, ¥
viielve, &cambiar de:formia:(1). Los valos
teb quesse ahorramcon intencion: de:que
sivvan paraoysoldeilosi capitdles, sorfasi=
mismo prothuctos , owyo; valor:se cambia
sucesivamerite: por-dinera; sy :cuandosse
deseazemplearlos rpara-els mas ventajoso
uso de:los wapitaless!iseivuelven 4 can=
biarepor:los produetes; que necesita aguek
ramo de produccion-que:sostienen.:s 261
winSistedo capital osexcompone. de pro-
dyctos, esto esy dé.coSas ‘6 vnlores produ=
cidos) porimedio deola -industvia del>hom-
bre yetbdoo capital deberdiiser: :zempre un
walok imoviliarios; acnoizivo 2 Y
sb «Nostals los pmductos'de la. inidaise
tria el liombre | pueden! ser. moviliatios
~1(1) 117 Vase én el icap hr. el uisolde las moredas:
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& inmoviliarioss asique, es producto de
su industria aina: casa:j»y <lo cson asimiss
mo-todos los deésmontes:: Fabricasiyjcers
cas | y demas: abras: con!que aumentayie|
yator, de airiteriab porque em efecto
caando porvlasprirmeracvez sé romple s
te .y- pone en cultivorsademas:del fordo
qué puede (considerarsé comouna grande
yrmaravillosasmaquinarendds manos del
hombre , yilaicual: miradazpor:este: lado
esduna -partésdeisus : capitdless ctodas
cuantas:obras : executte: la industrial :para|
aumentar su valor, son:comofotras-tan-|
tas ruedas de‘aquellasmaquina spues que
sedirigen-ascrear productos, y:mﬁnsxé

tos capitales:sonsinmoviliagioss sb oms
~wig X cudles somtost wtgre!‘mawllarzos
en'ebcapitildel labrador 35 ois 10ty

~u.Son! movilidrios +los' instrumentos'.y
aperos de labranza:'su ganadoylas. se-
millas, las provisiones para sii familia:y
eriados ::el-forrageipara los ahimalés de
su laboryy aunloestambieriel dinedo qié
emplea en:todasy-cada.una-de laszantioi
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pacwnes que exigelaespecie desucultivo:
~iyDe qué se compone-el’ “eapital-de an
fabr:mme 5 por exemplo jide un texedor?
25 Seeomipone-delsvalor de’ las prime=
ras materias que'tiecésitarj por €xemplo;
linoseda,'lana &' algodon y ademas
de'sus: telares’y lanzaderas: y demashe>
rramientas;, y ﬁnafmente rde todos cuan=
tos valores anticipase , asi para mante=
nerse 4, yosus familiz 5 como 4 sus obre-
ros g-casosde  tenerlos. o =100 0 i -
o313 Pues:habrd perdido-el capital; puess
raigueclo’ha; mvemdn en’ "mmpmr z’oda:
esas cosas¥ointiion

No:le conserva integro’, porque €l
dltimo fin 4 que se dirigen todos los
gastos que atiticipa] s & “Hacer un. te-
xido 6 una tela para venderla despues;
y.:¢h valon que récibe porélla, no solo
le reembolsa de todas estas anticipacio-
iesysino-que'le dexa: una'nganancianéi
pagordecsu industrias Del' mismo:'modoy
el ¢apital-de un comerciante - se. compo=
ne Ja thayor.patte:del: valor de. las niers

VVA. BHSC.BU 08020,
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cadetias en que comereia 5 yocomorqui
12 que éstas tienen: mas: valot en sus:ma
fos; representan siempre no, solo su ¢
pital,sino! tambien las ganancias que co.
rresponden. & su industria. fio¥el
-4 Y qué medids: tiene el empresariy
deindustria de asegurayse-si-eli capita
gque tiene empleado-sedia: aumeniad&o dis:
minuido?

-=:-Uno- muy:- seucxllo cual es,ABl in=

\

ventatio 6 nota circunstanciadadecuan-
to posee; valuado o por. un precio. alto,
sino por el mas::moderado. posible::sir-
viéndole de regla el corrienteten:la pla:
2a O elamercados it uvisanos ol oM

De la farmaczon de lo.s aupimles‘
Ya tomprenda iquepara’ln:creaion”d
los waloves, 6 lo-queves-lo mismos de Ju
riguezas y se necesitanadosiicosas s Fnbili
dadiindustrialy copivaless y coneibo ast
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mismo queaguellazse llega 6 adquivir &
fuerza devestudio y pracbica’y pero-no al-
canzo €bmo  se podmn formar los t‘tl}va-
tules. &

. Creandolos 6 rEClblEndOIOS 4 prés
tamo de losique los hubiesen creado.
3 Y cdmo se crean? :

\./No es facil que por aliora pueda sa-
tisfacer completamente & ésa pregunita,
pues sipone muchas nociones acerca del
consuino, que no son propias de este lu-
gar,y para-las cuales he reservado ‘par=
te de ‘esta instruccion ; pero sin embar-
g0, bueno sera que prepare vuestro es-
piritu por ‘medio de ‘algunos principios
elementales:

Pues bien , 3 qué quiere decir consuno?

Lo opuesto & la produccion , 6 la
destruccion de valores producidos. Vet-
dad es, y prevengo la dificultad que se
me podria ‘oponer, que no es posible des-
truir la materia , asl como no lo es el
creatla, pero si se puede destruir la uti-
lidad. que se la di6; y como ya hemos
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dicho, destruir éstases o mismoique dés-
truir.su valor, 6 en otros. términos.con-
sumir. . S v o

Destruir Wlores por destruir , pare-
ce. que inadie lo: hard:: de consiguiente al-
gun fin debe praponerse el que-los de.rtru-
yes jeudl podrd ser éste %

O bien procurarse una‘comodidadé
placer, 6 reproducir otros,valotes: Yo
consumo lo-que como, y el vestido que
llevo, por satisfacer. una necesidad: sili
clase de alimento , 6 el vestido, no: e
indispensable para- vivir, consumiré. es
tos valores por decencia 6 comodidad ; y.
esta es la primera especie «de-consumo
muy fécil y sencilla : no lo es asi el re-
productivo. 5% SETSCE

Pues éste 5 gen qué consiste, y. cudl,
puede ser su dificultad?

Consiste en destruir por medio de Iz’
industria, que no todos la tienén, un va
lor para reproducir , por. medio de ¢,
otro ; que no solo reemplace al destrui
do , sino tambien que le exceda, 4 fin

UVVA. BHSC.BU 08020_1
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dé que pueda pagar comesta diferencia
el trabajo de la industria ;o&ique rse:de<
be:esta: operaciony - Ast; el:labrador: que
siembraiun.grano de trigo, destruye: su
valor; pero no le destruye como el que
se lo.i come : desaparece para volver &
aparecer-con 'mas valor, y aun en el ca-
soi'dei mantenet’ con isutrigodas gallinds
de sw corral, lo déstruye reproductiva=
mente:; porque aumenta el valor de-sus
gallinasyy se encuentra reembolsado del
que destruyd, y derotro que recompensa
su industria. Ved 'aqui pues la espec1e de
consumo reproductivo. i } el

2 Y serd consumo: improductivo’ todo
cuanta el hombre consume para su uso?

No. El fabricante que mantiene y vis-
te 4 los obreros que trabajan en su fi-
brica pata reproducir un valor ‘igual 6
mayor que el que consume, hace un- con=
sumo_veproductivo 5-y los mismos obre-
T0s consumen tambien reproductivamen~
tey y es tanto mas reproductivo este
fonsumo cuanto mayor es el valor de los

VA. BHSC.BU 08020.
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productos creados: en comparacmw de‘
los: consumidos. =ik

Hacedme \ver con’ un-exemplo: los:con: |
sumos reproductives en cla irgdutiria, fa=
bril. b y ;
Todo fabricante, ademas de- 10 que

consume en mantener:sus obreros-y: em=
pleados , consiume tambien las:materias
quetransforma -, sus herramientas y ma- ‘
quinas , si bien ‘éstas: con mas lentitud: |
Por exemplo = un ‘fabricante vde - jabon
consume reproductivamente aceyte’, so—i
sa, lefia 6 carbon, calderas, &c.; g aun |
lo material de su fabrica ylos talleres
en que exerce su industria. ;

Hucedme ver con exemplos los consu=
sumos reproductives en la industria mer-
cantil.

Todo negociante consume los valo-
res que anticipa para mantener & sus
obreros, esto es, 4 los carromateros, ma-
rineros, mozos de cordel y demas per=
sonas que emplea, y asimismo’ los ins=
trumentos de que se sirve, como carros,
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caballos, navios, almacenes, y aun to-
dayia puede considerarse como parte in~
tegrante ~de sus consumos todas las an-
1icipacio/nes que necesita hacer para sur-
tirse de las mercaderias , de todas las
cuales es ‘reembolsado con el valor de
los productos rematados que salen de su
mano, 6 lo que es-lo mismo, de las mer-
caderias en venta.

Todos estos empresarios de industria
son unos verdaderos reproductores mas
6 menos, segun el valor de los productos
que reproducen.: Se reembolsan de su ca-
pitalcuando el valorreproducido esigual
al consumido ::ganan si es ‘mayor, y
pierden si es menor.

3 ¥ qué verdad se podrd deducir de
esos hechos con respecto 4 los capitales %

Lsta muy principal: que lo que se
llama capital productivo; 6 simplemente
capital, se compone de todos estos va-
lores, 6 si:se quiere, de: todas estas anti-
cipaciones empleadas reproductivamente
y reemplazadas & medida que se han ido

3
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destruyendo. De consiguiente , la natu-
raleza y forma de los valores es una
circunstancia accesoria que no constituye
el capiral (porque aquella variaincesante-
mente. ) Lo tinico que le constituye son
los valoresque le componen, si es que se

usan y consumen reproductivamente; de |

modo, que una fanega de trigo no es
parte de mi capital si la empleo en hacer
mantecados para obsequiar 2 mis ami-
gos; pero si lo sera si la empleo en pan
para mantener 2 los obreros que trabajan
en mi fabrica un producto que me ha de

' reproducir su valor. Asimismo no es |

parte de mi capital una suma de dinero
si la cambio por productos que consumo;
pero st lo serd si la cambio por un va-
lor que me hubiese propuesto conservar
y aumentar.
3 Como se  acumulan los capita-
Jes?
Cercenando valores de un consumo
improductivo para afiadirlos & otro re-
productivo,
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Segun eso , se consumirdn los ca-
pitales que se acumulen.

No tiene duda.

2 Y se podrin acumular- capitales sin
consumirlos?

Si:'se pueden acumular capitales, &
Io que es lo mismo valores , baxo cual-
quiera forma que sea , en oro, plata 4
otras mercaderias, sin aplicarlos 4 la
obra de la produccion’, los cuales mien-
tras estdn asi no pueden rendir ganan-
cia ‘alguna, por cuya razon'se llaman
valores estériles 6 muertos ; ‘pero no.lo
estan de tal modo que no puedan algun
dia‘ser productivos-de las ganancias de
que hablarémos ensu lugar.Puedentrans-
mitirsede una persona a otra, ya por-me-
dio del cambio 6 de ‘una“herencia: pres-
tarse baxo ésta 6 aquella’forma, oraen
moneda, ora en’ mercaderia’; ‘pero sea co-
mo quiera, el capital transmitidod pres-

tado ‘consiste en® el'vvalor-de"las’cosas

que le componén -y 1o e las mismas:co-
sas. Ast; cuande Juan , fabricante:detpa-
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flos, vende & crédito 4 Pascual, merca-
der del mismo género , algunas merca-
derfas, presta realmente 4 éste el valor
que-le fia, aunque no se lo haya presta-
do en forma de moneda, sino en merca-
derids, y no:se lo haya de devolver en
dstas, sino en moneda.

3 Los fondos-en tiervas son capitales?

Sirven como los capitales , pues son
como otfas - tantas maquinas que‘no se
pueden -reemplazar ;. por medio de las
cuales damos-a algunas primeras mate-
rias formas ttiles 6 adecuadas & nues-
ttos usos ,. y. de este modo creamos en

éllas un valor. Se asemejan tambien 4 los

capitales, en'que se pueden, transmitir y
arrendar, como.éstos se pueden imponer;
pero se diferencian en que no, son .un
sproducto de la industria del hombre ,.si-
no de la naturaleza, y no, pueden . acu-
mulatse como:los, capitales.

erco-Ya conprendo, que un, capital.que. con-
-siste.en;unaporcion de valores gue.se han

~ido sacumulanda)

desviando, del | consumo
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improductivo para emplearlo en el repro=
ductivo'yes. una propiedad éxclusiva de
aquelrque "o ha acumulado & fuerza de
economiay parsimonia i pero por qué ha
de ser asimismo propiedad de  unorun pe=
dazo'de tierra que-la nataraleza: cred y
dit-al hombre graciosamente ¢

No pettenece 4 la economia politica
exAminar el origen de la propiedad, pot-
que ‘yala supone; y solo se limita 4 en-
sefiar- que los fondos en tierras; y. de
consiguiente sus productos; son-suscepti-
bles de aprcpiacionv, 6 lo que:es lo mis-
mo, de set propiedad exclusiva de Pedro,
y hode Juan; y no tiene duda que con-
sidetada baxo este aspecto la propiedad,
es sumamente favorable 4 la‘produccion;
porque si una tietra y los productos que
puede rendir: no' perteneciesen a nadie,
3 quién serfa el que se quisiese tomar la
molestia de labrarla, y de anticipar todo
lo que es indispensable hasta: la sazon
y madurez del grano, y menos de bene-
fieiatla? Por la misma razon es utilique

VVA. BHSC.BU 08020, 1
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los capitales y sus productos sean tam- ‘

bien propiedades exclusivas , porque no
hay mas medio que éste de interesar al
hombre & que los acumule y emplee-pro-
ductivamente. .
Me dixisteis dntes que los fondos en
tierras se diferenciaban de los capitales
en que no se podian acumular como Estos,
yno veo como pueda ser asi ; porque yo
entiendo que los desmontes , los edificios,
las cercas y cuanto hace el labrador para
mejorar su posesion contribuye G aumentar

sus productos . y esto G mi parecer equi- |

vale 4 una verdadera acumulacion.

Todos los abonos que da el labrador ‘

4 su posesion son valores acumulados
por medio de su industria, 6 lo que es
lo mismo, un capital; y las ganancias que
rinda aquélla son las correspondientes
tanto a la tierra como al capital,

3 Pues como serd posible: ceder ni pires-
tar un capital semejante %

Cediendo 6 prestando al mismo tiem-
po la posesion 5 y como no puede  des-
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viatse de ésta, por eso se llaman todos
los capitales empleados de este modo
capitales fixos. Hay muchos de éstos em-
pleados en fabricas , en maquinas y en
todos los edificios, cuyo valor capital es
por lo general mucho mayor que el va-
lordela cosa 4 que estan fixos. Asi,cuan-
do se cambia un capital moviliario pot
un molino , una herrerfa , 6 una casa,
no se puede recobrar este capital sino
vendiendo la finca que se ha comprado
con las fabricas que la son anexés. Los
demas capitales se llaman capitales en
circulacion. No hay mas diferencia de
{inos 4 6tros, sino que éstos pueden cam-
biarse mas comoda y facilmente , y en
pequefias porciones, porque las materias
que representan estos valores capitales
son susceptibles de infinitas divisiones.
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CAPITULO VIL

Cimo se fixa el valor de los produc-

t0s 4 y qué son gastos
de producciop.

: .H-ema: isto ya de qué modo se da uri-

lidad & las cosas, y queesta es Ia que |

constituye su valor ; 3 pero como se fixa es-
te valor, que es el gue compone I viquesa?

Luego'que las cosas son dtiles , esto
es, luego que puede el hombre aplicar:
las & sus usos, las desea , solicita 5 de~
manda y ofrece un precio pot éllas; y

siempre que éste sea tal que pague los |

gastos que cuesta su produccwn no hay
duda que se produciran.

2De qué se componen los gastos de
produccion?

De todo cuanto necesita pagar el
productor para conseguir el concurso de
los agentes de la produccion.

3 Quicnes son los agentes de In pro-
duccion?

{SC. BV 08020_1
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Son todos aquellos medios absoluta~
tamente indispensables’ para crear un
producto , &' saber':*la “industria del
hombre; los capitales & los valores que
sitvan para el mismo fin; los fondos en
tierrds 5y todos los ‘demas’ agentes na=
turales que puedan concutrir:

3Y & quiénes Wamuis productorés?

A todos 1os que ‘poseen’ alguno de
los agentes de la produccion ; y-asi son
productores el que‘exerce una habilidad
industrial, y el que tiene un capital 6“un
fondo en tierras.

3 Y por qué Uamais productores d los
poseedores’de un capital y-de un fondo en
tierras y aun cuando no los empleen por st
mismos %> b

Porque los capitales y las tierras'con-
eurren por st mismos 4 la obra de la pro-
duccion 'y asf los que suministran estos
medios concurren ‘realmente con €llos &
la“creacion de productos.

Puessi son productores éstos que na-
dahacen” por - si mismos’y § qué nombre
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daréis.d los que emplean. inmediataments
Sus capitales ¢ tierras?

Los llamaréeapitalistasd propietatios
territoriales industriosos, porque concu-
rren con su industria, y ademas con sus
capitales 6 con sus tierras. Por lo co-
mun  estas operaciones las desempena
una misma persona; pero es muy conve- |
niente distinguirlas cuando se intenta ‘
estudiarlas, a fin de conocer las que son L
peculiares & cada especie de servicios
productivos.

: Que entendeis por esa expresion ser- | |
vicios productivos ?

El que hace cada uno de los agentes
de-la produccion, 4 saber: el de la in-
dustria, el de los capitales , y el de los
agentes naturales.

Comprendo la causa de la demanda y
Ppago de los servicios productivos ; ymas
quicnes limitan esta demanda?

Los medios que tienen los-consumi-
dores 6-los que desean el uso del pro-
ducto demandado. Si se diesen de balde
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las cosas tiles ;, no habria quien las de-
mandase ; pero como es menester pagar-
las es indispensable ofrecer un precio;
asique 5 la demanda rigurosa es la que
supone este. precio , el cual en el he=
cho mismo de pagarse la cosa produ=
cida paga tambien los servicios que han
sido necesatios para su produccion.

3.Qué sucede cuando el precio del pro-
ducto no aleanza G pagar los gastos ' de
produccion? J

Que no hay produccion; porque los
productores conocen que no- pueden’, sin
perder , cambiar sus servicios producti=
vos por el precio del producto.

2 Qué ~sucede cuando el precio de un
producto paga con exceso los gastos de su
produccion?

/Qué se ‘activa este género de pro-
duceion, y & proporcion el nimero:de
sus productores, y despuesla misma con:
curtencia baxa el precio del producto.

3 Se pueden alquilar:los servicios pro=
ductivos?
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Si's cuando’ seralquilaun:trabajo in-
dustrial el precio- que “se paga- por ¢ |
se llama salario : si ‘es  capital se Hams
interes; y sicesun fondo en tierras ; el
inquilino 6 colono se 1lama arrendatario, |
¥ su inquilinato arriendo. |
curl g Qué entendeis! por esta expre:io»i
alquilar un trabajo industrial 2 obii

Alquilar nuestfo tiempoy nuestra ha
bilidad y nuéstro- trabajo ,« para conct-|
rrir & la creacion de un producto indus-
trlal . v ) . o X on

3 Quién es el que-toma -eﬂ‘alguiler el
trabajo-de dos-iinos, yridos mpzmlﬂ: é las |
tierras de-los Gtvos? 1 3207 |

-El -empresario 'dﬁ:"industria'que reu-
ne todos estos: medios de produccion; el
cual, concluida que es ésta, eficuentra en
elvalor deisus productos todo el gl ca- |
pital que empleéy 'y ademasel de los sa-
larios 5 interéses 6 atriendos que pagb:b
debe pagar j-y finalmente as ganancias
que correspondensd su industria: 7 ;

3 Qué sucede cuando el valor.-de lis

VUVA. BHSC.BU 08020_1
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productos gue ha creado no glcanza b cu-
brir todos’ esos: gastos y anticipaciones
hechas? ¢

Que pierde la diferencia si los ha
pagado . de su bolsillo, 6 la pierden los
que le han dado 4 crédito 6 sus acree~
dores.

. CAPITULO VIIL

De las ganancias de. la industria,
capitales y tierras , esto es,
de las rentas.

iCudl es el verdadero manantial de las
ganancias de la industriay capitales y tie-
rras?

El precio de los productos creados;
mediante su concurso ;5 porque todo con-
sumidor al-comprar un producto , paga
todos los:gastos de su produccion , esto
es,osservicios de los productores (in=
‘dustriosos ,;capitalistas y propietarios te~
Tritorialés )oque han cooperado 4 supro-
duccions i

VVA. BHSC.BU 08020_1
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:Como puede ser que pagando todss
estas ganancias el solo consumidor del pros
ducto, se distribuyan entre todos sus pro
ductores?

Pagandose los productores tinos 4 étros
las anticipaciones que cada uno hubies
hecho.

Hacédmelo ver-con un exemplo.

Pues tomemos el de un vestido de’
pailo, y veamos cémo se ha distribuido|
su valor entre todos los productores que}
han cooperado 4 su creacion. Por de-|
pronto, el arrendatario que ha cnado§
sus rebafios paga al propietario terri-|
torial la renta de la tierra que tha sumi-
nistrado las yerbas y pastos 3 y he a-
qui una ganarcia pagada por el servi-
cio productivo de la tierra. Si ésta es de
pan llevar, y el arrendatario ha- tenido
que tomar 4 préstamo el capital-necesa-
tio para cultivarla , el interes - que: paga
€s otra ganancia que recibe el capitalis-
ta por el servicio pr\oductivo‘«de su-ca-
pital. Vende despues el arrendatario. ls
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lana de sus ovejas, y el precio de élla fe
reembolsa asi de la renta como de los
intereses que pagé, y ademas le dexa la
ganancia correspondiente 4 su industria.
Luego el fabricante de pafios anticipa
este valor ya distribuido, mediante su
capital, si le tiene propio, y sino le to-
ma prestado y paga 4 su duefio un in-
teres; 6 lo que es 1o mismo, anticipa fas
ganancias del capitalista que se lo pres-
ta, y al fin le reembolsa’de todo, aiin
de sus ganancias, ¢l mereader de Ppafios,
4 quien & su vez le reembolsa ‘sus Futic
cipaciones, y le paga tambien sus ganan-
cias el consumidor que lo compra en s
almacen. De este modo el valor de " esta
mercaderia estaba ya realmente distri-
buido entre “sus diferentes productores
cuando se ha verificado su venta.

Y si'exfminamos la sucesion progre-
siva de cualquier otro producto, halla=
témos el mismo resultado 5 €sto es, que
su valor sedistribuye entre infinitos pro-
ductores , de los cuales habrs muchos
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que ignoren hasta si. existe el producto;
yasi podra sucederque aquella misma per.
sona que lleva el vestido de paiio sea,
sin saberlo el mismo, uno de los capita-
listas, y de consiguiente uno de los pro-
ductores que han concurrido 4 su crea-
cion. :

3La sociedad no se compone pues de;
productores y consumidores?:

Todos son consumidores y muy - po-
cos. los  que no son productores., pues
que para no serlo seria preciso. que no
exerciesen industria ni habilidad alguna,
ni poseyesen la mas pequefia porcion de
tierra, ni parte alguna de capital em-
pleado. ;

3.Qué efecto tienen todas esas ganan-
cias distvibuidas en la sociedad del mo-
do_que me acabais de explicar?

El de componer las rentas de ‘cada
particular, y de consiguiente la total de

la nacion; porque ésta no es mas que la
total de los particulares.
3. Qué es lo que se llama renta anuall
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La suma de todas las porciones de
rentas que se perciben en el discurso de
un afio; y asi la renta anual de una na=
cion es la suma de todas las porciones
de rentas que reciben dentro«del afio
todos los ‘particulares que la componen.
3 Las rentas se pagan en épocas fixas?
Algunas, pero no todas. Os daré e~
xemplos de tnas y de 6tras. El propie~
tario que arrienda su tierra, 6 el capita~
lista ‘que da 4 interes su capital , y que
tanto dno como 6tro ceden las ganan-
cias-que pueden rendir estos agentes de
produccion; estipulan por lo comun con
la condicion 'de recibir el alquiler que
constituye su renta en épocas fixas , y lo
mismo hace el obrero que alquilael exer-
cicio de su habilidad industrial con la
citcunstancia de recibir el salario, que es
el que compone su renta eniguales por-
ciones 6 en épocas periédicas, como por
exemplo, cada semana 6 cada quince
dias. Mas el longista que vende azticar y
café recibe: ent cada una de'las onzas que

4.
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vende una pequeda parte de su ganan-
cia, y todas estas ganancias reunidas: for-
man su renta. 1R of

2 Y se pagan siempre en moneda - las
renras 0 porciones de rentas?

No::es indiferente el modo con que
se paguen. El grano, las legumbres:, la|
leche y la manteca que un atrrendatario

consume para mantenerse ¢l y su fami-
lia , constituyen parte de su renta s y si
paga en estos géneros parte de la de su
tierra , claro-es que éstosiseran. tambien
una parte de la renta del propietario. Lo I
esencial es el valor que se pagas pero que |

este valor esté baxo la forma de géneros,
6. que el deudor cambie éstos por dine-
ro para cubrir su renta eh ésta.mercade-
ria, es absolutamente indiférente. En sy-
ma , la renta es todo valor adquirido,
mediante un:servicio productivo , cual-
quieta que sea su forma. 099
Supuesto, que las rentas de los' parti-
culaves son..tanto mayores:| cuanto mas
Crecidas:ison sus. Zananciasy: y éstas’ son
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2ONLO MAYOreSy CUANTO MAS-Caros son sus
servicios productivos , me parece que cuan=
ro masicaros fuesen éstos tanto mas con-
siderable”deberd ser 'la venta toral de 14

acions et ¢

21 Nothay dudas; pero cuaiido los set=
yicios \produictivos son' mas caros, lo son
tambien‘los ‘productos; y cuando el pre~
¢io” dé @tos se aumenta en la’ misma pro=
pordion?quie’las rentas, el ‘aumento’ de
éstas‘es puramente nominal 5 de’ modo;
que cuando doblan los gastos de pro=
duccion, con una renta nominalmente do-
ble, no se -puede comprat sino la misma
cantidad de productos. Lo que sf aumen-
ta realmente'la comodidad y ‘bien estar
de los particulares y de las naciones, es
todo lo que contribuye & baxar el valor
de [0s productos sin cercenarlas rentas.
s 15 B quécivcunstancias. disfravanslos
par’tifulaw':’--y las nacionés -de-ese benex
Jicio? 3
Bb B fodag aquellas en® quese llega &
sitmplificar “6' hacer mas ‘cémodo y- ba»
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rato el uso de los medios de la produc-
cion , puesto que sin aumentar los gas.
tos de élla se aumentan los productos,
y entonces baxa el valor de éstos, per:
maneciendo unas mismas las rentas. Asf
sucede cuando se descubre; una méquina
ingeniosa, como  por exemplo , el telar
de hacer ‘medias, el torno de hilar al- |
godon ; 6 cuando se abre un canal que
facilita el transporte con menos, gastos ‘
de (una porcion cien veces mayor de i
mercaderias , etc. |
o
I

CAPITULO  IX.

De los salavios 5 intereses
Y. arriendos.

aQ ué tengis que observar. acerca de los
salarios delos obreros, de los. intereses de
o5 capitales, y de los arriendp;,\_de‘ tig=
rras?
Que todo el que alquila su habilidad
dndustrial, su capital 6 su tierra ; renuns
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cia de'las’ ganancias que podrian rendir-
le sus ‘servicios productivos , cediéndo-
Ias al ‘empresario de industria que los
toma alquilados , y al cual pueden pro-
ducirle una ganancia mayor , igual &
menor , que el alquiler que paga.

i Cudles son las causas que suben el
precio de-los salarios?

La abundancia de los capitales y
tierras comparada con- el néimero de o-
breros; porque ello es que para ocupar
4 éstos ' es indispensable tener de ante-
mano tierras , y especialmente capitales.

3Por qué elsalaviode los obreros es tan
reducido., que apénas excede de Io que es
absolutamente indispensable pora su sub-
sistencia y la de su familia reglada por
los_ usos y costumbres de cada pais?

P_orvqu'e“ siel salario subiese dema-
siado , favorecetial la multiplicacion de
esta clase,"y ‘esto haria que sus'servicios
fuesen mas ofrecndos, 4 medida que fue-

sen _mas_demandados (1). Los trabajos

- (1) «Meé ha parecido que esta verdad es dema~
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que exige una habilidad extraordinatia y
rara, son excepciones de este:principio
general , porque no pueden multiplix
carse siempre & -proporcion. ide la . des |
manda de éllos. hiirk
3. Qué causas mﬂuyen en da;tasa del
interes? : Sar s

Antes de indicarlas debei‘s»_sabef' que

siado abstracta para un jéven, y asi14 Har& sensi- |
ble sin'desviarme del autor. Por obrerd'se enticr=
de aqui el que trabaja-por cuenta, de un- empre~
sario de industria, porque el que. traba]a .por. su
cuenta , como un zapatero de v1e]o 8 un_amo-
Jador , es obrero y empresario, 'y tiene dos dlS'- !
tintas ganancias * “Supuesto esto, comao. qnlera que
los trabajos sencillos'y groseros , que son'de'1os |
que habla el autor,; se. pueden ‘executar. por. to-
dos , porque 10 .se_requiere mas que la salud;
Ppor esta razon | apenas excede en. todo pais de Io
ngurosamente necesano para vmr yeI Htimero
de concurfentes sube’ por‘itecesidad Haste ‘poner-
se. al-nivel" de la:demanda 'de €lios 3 porque iz
diﬁcultad 10 estd en macer , §ino ¢n subsistir..

B salario debe ser suﬁmente para ~due. pues
dan mantener 4su familia; porque si asi no fuese,
1a demianda de su trabajo eiéeﬂe’né“ £94" canti
dad que hubiese -en circulacionyy: subifia forzo-
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el interes de los capitalesprestados, aun-
quese exprese por un precio tinico, &
saber , ‘un tanto por ciento del capital
prestado, debe realmente descomponerse
en dos partes.

Explicddmelo con un exemplo.
Suponed: que habeis prestado. una sus
ma 4 Pedro,y estipulado con €l que os

samente hasta que esta clase se pusiese en es-
‘tado de’ podef ‘criar 458 hijos y satisfacer & 1a
cantidad de: trabajo demandada.

Dice, el -autor que el salario ha de ser co-
respondiente 4 lo que el .obrero necesita, aten:

didos los usos y costumbres del pais en que
ve; y tiene” ‘razon, porque 1nﬂuyen eficazmente
en el niimero’ de” sus’ necesidades Ast un' obreél
de ciertos departamentos de Francia apénas pue-

de pasar.sin vino; ni el de Ldndres. sin cerbe-
2. De aqui se infiere, que cuanto mﬁs‘pe‘queﬁo
sea el valor de su consumo, tanto mas baxa sera
1a tasa ordinaria“de su salario ,y mas baratos 16s
productos”a ‘que concurre.: Sit por el “contrario
quiere - mejorar, su ;snertey- subir. sus, salarios,
encarecesel producto & .que concurre , 6 dismi~

nuye la parte de los demas pmducmres Vease
sobre esto al autor, tomo 2, parrafo 45 Eel
cap 7,1nmulado de las~ gananczm del obrero.
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ha de pagar un interes de seis por ciefis
to al afio. Habra en este interes cuatrg
por ciento (mas 6 menos) destinado 4
pagar el servicio productivo del capital,
y los otros dos (mas 6 menos) 4 cubriy
el riesgo que correis de perder todo ¢
parte de la suma que habeis prestado.

2En gu¢ fundais esa presuncion 2

En que si podeis prestar el mismo
capital con toda segutidad sobre una hi-
poteca bastante sélida, le prestatéis g
cuatro por ciento ( mas 6 menos ). De
consiguiente, la diferencia hasta el seis,
6 el dos por ciento 5 €8 una especie de
premio de aseguracion que os paga Pe+
dro para indemnizaros.

Pues dexands 4 un lado este premm
de aseguracion contmuammte variable, se-
Zun es mayar 6 menor lo seguridad de los
capitales que se emplean, decidme ahoys
lo"que os pregunté antes ; ; cudles son las
causas que influyen’en g rasa’ del rigura—
50 interes ?

Sube la tasa del ihteres,'cuando los
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capitales pueden emplearse en distintos
ramos de industria, faciles , cémodos
lucrativos , porque entonces son mas los
concurrentes 6 los empresarios de indus-
tria: que los solicitan ; y como por otra
parte pueden emplearlos por: si mismos
los capitalistas convidados del aliciente
de la ganancia , disminuye en igual ra-
zon la oferta; y se aumenta la deman~
da. Tambien sube la tasa del interes,
cuando por cualquiera causa se disminus
ye el nimero de capitales disponibles; 6
lo que es lo mismo, de los que buscan
empleo (1).

Las causas contrarias son las que ba-
xan la tasa del interes; y aun puede su-
ceder que una de éllas contrapese de-tal
modo 4 la dtra, que la tasa se mantenga
en un punto igualmente distante de am=
bas, porque tanto tira la una de éllas

(1) Consiltese el cap. 8, del libro 2, de
mi #ratado de economfn polstica, donde se ha-
Ce ver esto con exemplos muy sencillos para ams
bos casos.
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4 hacerla subir, cuanto la tra & hacer
la baxar,

Cuando. decis que el nimero de- cq.
pitales disponibles -se aumenta- ¢ dismi-
nuye 5 - 5 quereis-decir que- se dumentu
disminuye la-cantidad de dinero ¢ de mp
neda?

No por cietto : hablo siempre de los.
valores destinados por sus duefos al con:
sumo reproductivo , y que no estian tan
fixos en un empleo determinado ‘que mo
se puedan retirar de ¢l para darles otros
distintos. : |

Hacédmelo mas claro por medza as
un exemplo.

- Supongamos que habeis prestado vues-
tros.capitales & un negociante 5 Pero- con
la: condicion precisa de que osos hade
valver cuando “querais ; con tal de pre-
venirle tres:meses-antes ;.4 lo que; es lo
mismo en sustancia , que los teneis ocu-
pados en descontar letras de cambijo:
¢acaso, si vidseis que os pddia tener mas
cuenta datles otro emplea , no podriais
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pedirselos-al negocianté 6 retirarlos del
descuento de letras? -

No hay duda. :

Pues he aqui como estos capitales son
realmente disponibles 5 y lo serian tam-
bien si los' tuviéseis baxo la forma de
una mercaderia de ‘facil salida ; puesto
que podriais cambiarla cuando se os an=
tojase por otro cualquier valor', si bien
son aun’ mas disponibles los que es—
tan en dinero. Sin embargo, me parece
que basta lo dicho para que hayais com=
prendido que la suma de estos capitales
es diferente de la de los capitales en mo=
neda de plata, pudiendo ser aquélla mu:
cho' mayor que ésta.

Lo comprendo. S B 7

‘Pues-bien: la suma de estos capita=
les es la:que realmente’ influye en la ta-
sa delinteres, y mo la del dinero, baxo
cuya forma se muestran momentinea=
mente estos valores,siempre que se quies
28! trasladarles deuna mano 4’ otra.
Todo capital disponible: puede ! estat:
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baxo la forma de una parte de mercade
¥ias, asi como baxo la de una talega dy
Ppesos; y si la cantidad de esta mercaderfy
que hay ‘en circulacion no influye en |
tasa del interes, tampoco influirg en éll
la abundancia ¢ escasez de dinero.
Segun esoy 3no se paga realmente coy
dinero el alguiler de un capital cmmda ]
paga un interes? :
No por cierto.
o ¢ Pues por qué se llama comunment
interes del dinero?

Porque las palabras no son proplas
cuando las ideas que representan  son
inexactas , como lo son las que comun-
mente se tienen acerca de la naturalez
¥ uso de los capitales.

& Qué se-entiende por interes legal?

El que fixan las leyes pata todos a«
quellos ‘casos en que no - lo puede  fixat
el convenio reciproco ‘de- los contratan«
fes, como por- exemploy, ‘en el ‘caso en
que el detentor deun capital haya: dis-
frutado de ¢l en lugar de su'duedio ate
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sente 6 ignorado, 6 de su pupilo.

+ Bl gobierno no podria poney.un tér-
mino:fixa & los intereses de-los: particula~
ves, de modo que fuese la regla en todss..
basdessipuligiones ciia o% wimon bR

+-Noz porque  serfa vxolar la libertad
deilos contratos. 5 ig

23 Qu€ causas ‘influyencen la tasp:de
Ios weriendgydy. & obsziveig ov

«Larcantidad de:las dammdas deitie=
frras comparada con'laicantidad ‘de- Iag
que pueden arrendarse: debe advertirse;
que: en esta materia la’ concurrenciade
los que la demandan , excedespor lo~co=
mun al nimero de tierras que pueden o=
frecerse , porque en todo pais’‘el nimero
de éstas es por necesidad limitado, al pa-
50 que:nio-1o- es' del - mismo™ iniodo el de
los arrendatarios y capitales que pueden
emplearse en esta industria; de modo,
que 4 1o interponerse. causas mias podes
T05as que éstas para produicir-un efecto
contrarioy, siempre. da tasa'de los arfien-
dos se fixard en un punto’mas bien sus
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perior que inferior4 la ganancia realds
las: tierras. ;
3 Tencis . algo mas-que’ advertirme sy
Jbre e:m materia? & v 9% o
Si. A pesar de este principio establa
cido , 14 tasa de’ los arriendos tira sien-
pre & acercarse 4 la ganancia de las te
riasy porque cuando es mayor, el(asren
datario se ve precisado 4 pagar.eliexce
s0; tomandole: &' bien ‘dé las : ganancw‘
de su industria, 6-del-intetes desswcap
1 de:‘cuya: pérdida- no-le nindemnis
completamentes el empleo -de-estos: meef
dios .de: produccion. - nab gl

‘;C‘-AHTULO X

De las rentas, fundaa’as en pmdm’m
nshorm: .-zmnatermle.r. sha

Q ué significan’ estus: palabm: produc*
tos<inmateriales®iq m15q a1
Una aitilidad: producxdaﬂ sio b o
estd fixa emminguna materia;:: §
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Explicadmelo coniun exemplo.
El médico que visita 4 un enfermo
y le curas;bien por-un'remedio: que le-
da 6 por un régimen de’vida quele of-
dena, se:hacel util para- elzenfermo, el
cualal pagarle su dictdmen no hace ‘mas
que ‘dar una: suma-'de dinero en cambio
de' esta utilidad s veis‘pues; que en’este
caso la utilidad no estd fixa en mercade=
rla algunay, en la cual pueda conservar—
se por algun tiempo para‘volverse 4 cam=
biar; despues. Es un-producto realmente
inmaterial, 'en cambio del-cual recibe: el
médico. una- retribicion; que es la’‘que
compone 'su- renta. ‘Asf'la industria del
médico es' semejante 4+ la de- cualquier
empresario de industria;, pues que aplica
4 las necesidades del hombre todos: los
conocimiéntos: médicos::adquiridos “has-
ta élt ToRhE
¢ 3 Hay ‘otras profesionesy ciyasirenras
estén astmismo fundﬂdu en prodmto: i
materiales®hons 1oley 5
Inﬁmtas, ¥ quecomprenden las con=
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diciones. mas elevadasy humildes de J
sociedad. Los miembros del gobierno:des.
de el ministro de estado hasta el Gt
mo escribiente de una miserable oficing:
los consejeros: de estado, los jueces , log
sacerdotes, todos reciben en cambio ds
la utilidad que producen un beneficio
del piblico 6 una recompensa que- les
paga éste. :

3 Qué cosas influyen en la tasa de es.
tas recompensas? ¢

No las hay fixas -y constantes 3 po-
que como no: son: el -efecto:de una - con:
vencion libre, 4ntes - bien - dependen’ de
circunstancias politicas, son infinitamen-
te variablesy yirara vez se ve que s
ajusten exctamente 4 la utilidad produ-
cida. “tamnsahozsh san

Ponedme otros.exemplos. de:industyios
productivas de productos inmaterialess. |

Un abogado:; in comediante , un
misico, un militar. 6. un criado ;. hacen
servicios , cuyo valor puede estimarse
por el precio:que reciben.; - iiiin}
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s us bbsbronzion ‘padreis-hacerme con
los productos inmateriales?

imerinécesariamente lue-
Fo que ‘Ser producen 3 'de‘modo,"que nol
puede’ consetvarse su valor'para consu=
mirle mas adelante, 6 para empleatle co-
filo ¢apital ) ‘porque’ no esta fixo en ma=t
terial alguni’que se pueda conservat.

Qi vérdad puede déducirse de esto?
‘Quéainmentando los sérvicios ‘de ‘es=!
fas varids clases se ‘aumenta’en propor=i

Is

¢ion st consumo’,’1o cual impide que es=
tas - espetiés 'de trabajos ‘contribuyan’ &
la acumildcion’ 6 aumento de las' rique=
zasy de'lo ciial ‘e’ deduce ‘que aumen-
tando; por exemplo, el némero de ém=
pleados, dé abogados'y. militares; no se
alimeritan ' pot ' esto’ las ‘tiquézas’ dé i
pais, por mas tiles que puedan set estas
diferentes profesiones. Sus servicios son
tan pasageros, que desaparecen despues
de ‘hechos.

“Bso guiere decir quesiven de’ las reﬂ«
tas'de Ios demus produstores.’ 1

5
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Viven de las rentas .de. los, demas
productores , al modo que el tratante de
vinos vive de la renta del mercader de
pafos que le compra su ving, y.se lo
paga con una. porcion de su renta para
consumirlo despues. El comediante esun
mercader que vende diversion: el espec:
tador le compra.este género , le paga
de su renta, y le consume miéntras du-
1a_la diversion. Verdad. es.‘que asi el
producto vendido. por el comediante, co-|
mo por el tratante en vinos se han per-|
dido; pero tambien lo. es, que: el precio
que han, recibido ha sido espontaneo y
libre de parte de los consumidores, 6 en
otros términos, un cambio semejante 4
todos los demas, al cual -ha seguido un
consumo de la: misma naturaleza que to-
dos los consumos improductivos,

3 Los productos inmateriales son. efec-
20 de la industria solamente ?

Si lo son, cuando no ha sido necesa:
rio hacer anticipacion alguna para adqui
rir la habilidad que los produce ; mas
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cuando ha exigido 'largos y costosos es-
tudios, entonces son efecto de un capital
fixo (1)5 esto es, delas anticipaciones he-
chas'y de un trabajo industrial, en cuyo
caso la recompensa se divide.en-dos par-
tes, de las cuales paga la:1ina ‘el interes
vitalicio de esté capital;y la 6tra el ser-
vicio industrial. Cuando las recompensas
no aleahzan 4 pagar el servicio de estos
dos agenites de produccion escaséa el pro-
dicto , y sube'de precio hasta que llega
la'produccion 4 ponerse: al nivel de las
necesidades. :

2 Hay algunos productos inmateriales
que sean efecta’ solamente-de un capital?
St los hay, si se consideran como ed-
pital los efectos moviliarios, y se conser
van éstos con todo'su valor; pues en otro
caso se consume n6 solamente el servicio

(1) No debemos olvidarnos que capizal fixo
es el que se invierte de tal modo en un género
de produccion, que no puede absolutamente sa-
carse de alli para emplearlo en . otro género de
Pproduccion,
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del capital; sino tambien parte de’ éste,

La bagilla que sirve & una familia
es parte del capital y delas riquezas de
éllay la cual noves improductiva, puesto
que hacerun servicio diario ;pero no-re-
sulta de éllaiun valor que se pueda des-
pues cambiar por otro. Por esta’ razon
su servicio es un producto inmaterial que
se consume 4 medida que lo va hacien-
dog y ast la familia consume: el dnteres |
de esta parte desu capital.

2 Hay algunos: productos inmateriales [
que sean efecto de un fondo en tierras?

Si: el placer que causa un_jardin, es
un producto, tanto del fondo en tierra
de este jardin, como. del capital’ que se
gasta en consetvatle y hacerle delicioso;
pero de lo cual no resulta ningun otro
producto permutable. 120103 52
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CAPITULO XL
Del consumo en general.

Me Fabeis ya enseiiado lo.que: debe en=
venderse poriconsumoy las doscespecies
! que “hay> de- consumos. - Decidme - ahora:
3 cudles son sus efectos?
- Antes-de todo ‘es indispensable que:
tengais presente; que consumir un 'pro=
ducto no es destruir: la-:materia-de que
se compone ; porque. asi como no pode~
mos ctear, tampoco podemos destruir;
es si-destruir su valor: destruyendo -su
utilidad , esto es, la calidad que se-le
habia comunicado de poder: ser 1til al
hombre 6 de servir para la satisfaccion
de sus' necesidades. Esta' sola - cualidad
era la que le hacia apetecible, 6. la ani-
ca cosa que se demandaba en by y asi
destruida ésta: cesa la demanda ::se di-
sipa lenteramente su valor, el cual estd
siempre en razon directa de éstayysauns



70 CARTILLA

que, hablando con rigor, la cosa 106 se
haya destruido , como quiera que se ha
consumido, no puede ser ya patte alguna
de la riqueza.

Pero puede consumirse un producto
rapidamente ,.'como por exemplo, un
alimento; 6 lentamente, como una casa:
puede consumirse parte de él, como un
vestido que despues de haberse usado

por muchos meses, conserva todayia al- |

gun valor. Mas ello es que de cualquie-
ra manera que se consuma, el efecto es
siempre uno mismo, a saber ; una des-
truccion: de-valor; y como éste es el que
constituye la riqueza, el consumo es una
destruccion ‘'de riqueza.

3Cudl es el fin & que se dirige el con-
sumo? i

Procurar al consumidor, ora un-pla-
cer, y este es el consumo improductivo;
ora otro valor: por lo comun mayor que
el consumido , pues de otro modo nada
ganatia el consumidor, y este es el re~
productivo.
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iC’drh;J'llﬂmare‘is G an consunio que no
se dirigiese @ G ninguno de estos ‘dos fines?

Un ‘$actificio inttil, 6 una locura.

Segun eso, 4 qué dirémos de"todo sis=
tema que se encamine i favorecer este con-
stimo & pretexto de fomentar 1o producs
cion?

Lo mistiio que difiamos de aquel sis«
tema que aconsejase el prender fuego a
una ciudad , con el fin de dar de ganar
4 los albaiiiles.

Decidme ‘ahora todo lo ‘que tiene re=
lacion con el consumo reproductruo € im=
productivos

Con respecto al consumo reproduc=
tivo , nada hay que afiadir & o' que os
dixe cuando hablando de la”produc=
cion ‘os hice ver conio se formaban los
capitales.

3 Qué teneis que advertirme ademas
de lo dicho sobre el consumo zmproda:n—-
0 2

Que de aqui en adelante por esta pa
labra-sola- consumo ‘deberéis entender el
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improductivo , el cual se divide:en pti-
vados y publicos. S

3 Qué entendéis por consumos priva-
dos. -

Los que tienen por fin satisfacer las
necesidades de los particulares 6. fami:
lias. ;

1. Qué entendeis. por consumos pibli-
cos ? enoss TSP sos)

Los que se proponen la satisfaccion
de las necesidades de los hombres., cu-
ya reunion.compone un: partido.; una |
provincia 6 una nacion. x

¢ Estas dos especies de consumos son
de.una misma naturaleza? WD
o Siz lo son completamente de. la mis-
ma .y lo sonastmismo sus efectos : g
thay mas, diferencia sino que unas perso-
nas lo hacen en un caso, y otras.en 6tro,

3 Qué ‘:i‘gniﬁmn estas palabras con-
sumo anual de una nacion? g

La suma de los valores que con=
sume en. el discurso de un aﬁo; lacual

comprende ast los de los particulaes, cg:
1]
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mo-los-que-hace el gobierno paraiaten-
der 4 las necesidades pablicas.. -+ i

3 BL consumo_anual de una-macion com-
prende los consumos reproductivos.y. los
que no lo son? 55 1872

1. Si: porque puede -aseguratse  que Ia
Espana consume anyalmente un nGmero:
determinado de quinta}es de sosa 6 de
afil , aunque estas mercaderias,no pue-
dan consumirse sino, steproductivamente;
puesto que no sirven para satisfacer in-
mediatamente necesidad alguna,y que por
precision deben emplearse en las artes.

s Comprendeis en los consumos. de: una
nacion las. mercaderios ique envia . al ex+
trangero?

Bl comprendo tamblen en sus
productos, los que. recibe. del extrangero
en retornoy del. mismo modo que com=
prendo en sus consumos. el valor de las
lanas que emplea en fabricar pados, y.en
susproduccionesel valoren venta de éstos.
. 3Consume una nacion todo cuanto pro-
duce? . .
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Si%; si se exceptuan algunos’ casos
muy raros; porque el interes de cada
cual esta en crear solamente los produc
tos que se demandany y el fin de la de:
manda es el consumo.

<87 una nacion-consume todos los valo-
ves que prodace; s cmo podra acumularlos,
Jormar capitales y coniservarlos

Los valores-quese'destinan ‘para que

sitvan”de capital ‘fio” son valores perdi-|
dos aunque se constiman incesantemente, |
puesto- que a ‘medida que se van consu-|
miendo e van ‘reproduciendo baxo otras
distintas formas ; mediante la “accion de
la‘industrias y'si coneluida esta repro-
duccion se viese que el valor reprodu-
cido es mayorgue el consumido, no tie-
ne-duda que-habré ‘Habido un aumento
de capital , y 4l revessy-se habra “con-
setvado sin aumento i ‘diminucion i la
reproduccion igualase exactamente al
consumo (1 )

(z) La suma ds los consumos reproductivos
debe comprender siempre las ganancias de ‘todas
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i Hacedme mas palpables-esas: vey dades
por: medio de algunos exemplos.
Supongamos que-un labrador, 6 un
fabricante 6 comerciante, cualquiera de
éllos emplea’en su ‘empresa un capital
de:cien mil - pesos fuertes, esto es, que
los wvalores que tiene en su: empresa el
primer diadel afio son iguales en valor
4 una suma de cien mil pesos fuertes;
Durante los trabajos del-afio estan estos
valores cambiando incesantemente de for-
maj de modo, que aunque sucapitalnoex=
cede de cien mil pesos, podra muy bien
suceder que asciendan trescientos mil to-
dos los'qué ha consumido en el afio, por=+
que 4ntes de’ concluirse éste es-muy fac=
tible que un valor destruido se haya re=
producido y vuelto 4 destruir, y repro=
las industrias empleadas en producir las cosas
consumidas, aun la del mismo empresario; y asi,
si-despues de cubiertos los gastos de produccion
(que comprenden las ganancias) no se restable-
c2 completamente el valor del capital, es claro

qie el consumo ha excedido 4 1a reproduccion, y
de consiguiente que ha habido pérdida, S
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ducir dosy tres & cuatro veces 5 YIS g
adicionan todos los::producidos’ denty
del afio, quizd podran componer: tres
cientos veinte mil pesos; de donde se de
duce que si este empresario ha consumid
trescientos mil ;- y producido trescienty
veinte mil; debera, tener al cabo del afy
veinte mil pesos' mas de valores: que:il
principio. 8oL

Es may claro.

Pues continuemos con nirestro: ‘e
presario, yno le dexemos hasta haberi
hecho todas'las suposiciones | posibles.j
Supongamos que ha gastado improdue:
tivamente enel’ discurso « del afio pa-
ra mantenerse ¢l y su familial veinte mil
pesos, es decir, que ha’ consumido -to-
das:susigananciad : si- hace entonces sl
inventario- se encontrard con, el mismo
capital de cien mil pesos con que comen
26 su empresa. Pero sit no hubiese gas
tado mas que quince mil , 4 no ‘nteffar
los cinco mil de diferencia, no hay du-
da que esta; suma que no la_ha gastado
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improductivamente:4 la‘encontrara & sw

inventario como-un aumento de’swcapis
tal  primitivo, ya latenga baxoda forma

de provisiones; surtidos, 'mercaderiasen
fabricay 6:ya 'de dnticipaciones desegus

ro reembolso 4 de-otrai cualesquierayoiss

- 29 Eo comprendocbiensiiyg 's siozog

113 Comprendeis spues! que:- dunqué "el:
valor del capital haya sido solamenteide:
cierr milpesos: ha: podido/iser sin embas
gormucho mayor el Valors total’ deidlos
productosi del‘afio?: zorollin i

0o 3¥ queestassuma: &mpmdmtos;cualm
emujm&\’baya, podido seryseshascon=s
sumido enteramente’sin gue! por Estorser
haya perdido el capital, y-que antes'bien
se<ha auinentado2i:ii1

01 Dambienclo sconciba = o

3
3
v

< Pueshahora biens suponed queisuee=
devlo:mismo -conitedos los particulares
que ‘componen ina-nacion :que todos
ham ganado y-gastado del mismo todo;
Oisi quereis: ponerfalguna-diferéncia ent
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tte éllos, suponed:que los consufmos: im*
productivos que han hecho los finos; se
contrapesan con:los reproductivos de los
6tros, y que al .cabo: el efecto ' general
que- resulta esoparecido- al .del exemplo
adterior ;. y-tendrémos ‘que - 1ind:nacion
que posefa al principio deliafio. un ca-
pital’ide :cienumillones <hd -podido con-
sumir dentro dei- ¢l un 'valor: de tres~
cientos, y:producit étro-de:trescientos.¥

veinte; ¥ de: estd diltima:suma consumir.

trescientos millones reproductivamente,
6 toda élla improductivamente ; 6. por
otra:suposicion, gastar reproductivamen=
textrescientos y: cincory; € 1mpruduct1va~
mente-los quince restantes. .1 ohis

“No'me queda duda,

Pues en esta dltimé suposicion veis
que la nacion, aunqueha consumido to-
dos:sus productos; ha-aumentado sii ca-
pital:6 la suma desu riqueza-emumivas
lot de cinco: miltones; el cual estard re=
partido baxo distintas formaseﬁtreaquei
llos particulares: que: hubiesen-manejado
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sus. negocios - con (Mas; conocimientos y,
economia.. leupsa1s 5323 ‘25t

S6-1C ; 2 ¢ » 2% >

CAPIT’UL_O sl ke

De lo: CONSUINOS,; prwados.

Que dxferemm ptmm entve:lasi fa{a-
Imu gasto,y. consumo -  -ohosini
~El.gasto es la compra- ~;le: una: cosa,
cualqulera, hecha; con, intencion: de con=
sumirla;3, yiasi, como_lo:quese compra
es| porclo.comun- 1o que s quiere -con-
sumir ,ise: han .confundido. Ambas pala=:
bras, . gasto .y consumocyy tomadose lal
una,por a otra: Pero:conviene notar. que
cuando -se compra; un;producto. -no- har
cemos mas que cambiar un valor;, que &/
nos es.inatil 6. poco: necasario, por otro
que apetecemos 6 hemos menester. Por
exemplo el-valor de;-un duro porel de
un pafiuelos ide;modo que tan ricos sos
mos antesiderla compra:; como despuesy
ymo hay mas diferericia-que tener antes
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de comptar el paiiuelo un valor en dirie=
ro, y despues éste en aquel género.Seco-
mienza & perder este valor desde que se
comienza-2 consumir;y: concluido el con-
sumo es cuando podrémos decirconverdad
que nuestra ‘tiguézatsetha disminuido en
un duro. Es pues un principio, que nun=

casetdisipan los bienes comprando’y s,iﬁoi
consumiendo; y estaes‘la razon por que
esida muger/desgobierno la ‘que contri~
buye mastaiconservar los caudales jme=
dianos de-unaicasd , (porque dlla es laique
dirige con'su ‘talento econémicoofos infi=
nitdscconsumoseqiierhace 2la: fimilia iy
horra en'cada unosuna‘parte , que aunque
pequefisimasinoembargo todas juritas
componen una suma considerable @loeas
bo-<del afigs v

i HIIS0932G S

IAquel cque juzga discretame: de
los consumios que pueden “hacerse’ yi dé
los que “se'rdebentevitar , mediante una
justar comparacion de él16s con el caus
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dal que tiene y las ganancias anuales con
que se puede contar.

3. Qué entendeis por avaricia 4 6 4
quién llamais avaro?

Al que se impone , 6 impone 4 los
que dependen de ¢€l, ciertas privaciones,
6 evita ciertos consumos mezquinos que
podria hacer sin perjuicio de su capital
6 de su renta. -

& Serd avaro el que no gasta, toda su
renta?

No; porque los ahorros que se van
haciendo de élla 6 lo que se cercena
de los consumos improductivos , es de
donde sale el capital que sirve para el
descanso y asistencia que necesitamos en
nuestra vejez, el bien estar de nuestras
familias y la colocacion de nuestros hi-
jos.

El que acumula de ese modo un capi-
tal productivo para disfrutar de sus ga-
nancias €16 su fomiliay 3 podrd perjudi-
car @ la sociednd?

Todo al contrario: los capitales que
6
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acumulan los' particulares aumentan el
total del estado en todo el valor que
tienen, y esto produce un bien muy pre-
cioso; porque hemos dicho ya que todo
capital impuesto; esto es , empleado re-
productivamente , es un medio indispen-
sable para poner”en movimiento y fo-
mentar la industria ; y asi todo el que
cercena parte de sus rentas para aumen-
tar con estos ahorros sucesivos su capi-
tal , facilita 4 los que no tienen mas que
industria nuevos medios de emplearla, y
de asegurarse la tnica renta & que pue-
den aspirar.

Entre los consumos , 310 hay tinos mas
discretos que Gtros?

Si: son mas ‘discretos los que con
igual sacrificio 6 igual pérdida de valor
nos proporcionan mas comodidad 6 pla-
cer : por esto , son mas discretos los que
se dirigen 4 satisfacer nuestras necesida-
-des reales’, que nuestras necesidades fac-
ticias, Son asimismo mas discretos los a-
limentos sanos, los vestidos aseados , las
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casas sencillas y cémodas, que los man-
jares delicados , vestidos bordados y ca-
sas suntuosas , porque en efécto produ-
cen aquéllos una satisfaccion mas pura
y verdadera que éstos.

Segun eso 3qué entendeis por consu-
mos discretos? Dectdmelo en dos palabras,

Los de todos aquellos productos de
mejor calidad en todo género, aunque
sean mas caros.

3 Y por qué ast?

Porque el trabajo empleado en fa-
bricar un producto malo, se consume mas
4 prisa que si se hubiese empleado en
otro bueno. El trabajo del zapatero que
hace un par de zapatos con mala suela,
¥ que se va consumiendo con éllos, se
consume tal vez en quirce dias, y no
cuesta menos que si hubiese empleado el
mismo en hacerlo de buen material , y
que hubiera podido durar dos 6 tres me-
ses. El negociante que paga los gastos
de transporte de una mala mercaderia,
gana menos en €lla que si fuese buena
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sin economizar nada de aquellos gastos.
Asi es, que las naciones pobres suften el
doble mal de consumir productos toscos
y de pagarlos proporcionalmente mas ca-
105,

3 Cudles son los consumos mas indis-
creros?

Los que nos causan disgusto y mi-
seria , mas bien que contento y satisfac-
cion , como son todos los excesos de la
intemperancia y los descabellados gastos
que excitan el desprecio 6 la venganza.

CAPITULO XIIIL
De los consumos piblicos.

iCudle: son los consumos piblicos %

Los que tienen por fin el servicio de
los hombres reunidos en partidos , pro-
vincias 6 naciones ; y asi los gastos pi-
blicos son los que se hacen para comprar
los servicios y productos que consume el
publico.
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3 Cudles son los principales fines de
los gastos publicos?

Pagar 4 los administradores de la
hacienda piiblica: 4 los jueces , militares
y profesores en los liceos, academias 6
colegios: comprar las provisiones para
el exécito , 6 las xarcias , velamen, ma-
dera de construccion , y demas materia-
les para los astilleros 6 para mantener las
escuadras: repatar y conservar los esta-
blecimientos pablicos, como son edifi-
cios , caminos reales, canales de nave-
gacion, puettos de mar , hospitales, etc.

3 Qué reneis que advertirme en gene-
val con respecto 4 los gastos piblicos

Que el piiblico los paga siempre mas
caros que los particulares.

3Y por qué razon?

Por tres principales. La primera, por-
que los servicios' de los empleados pi-
blicos no se ofrecen ni demandan, é no
se les abandona a una libre concurrencia
que tiraria 4 baxar su precio, antes bien
determinan por lo general su namero y
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su respectivo sueldo algunas circuns-
tancias politicas. La segunda, porque los
que deciden y fixan los gastos publicos,
como que disponen de dinero ageno, no
le cuidan con tanto zelo como les par-
ticulares hacen con el suyo. La tercera,
porque los trabajos executados en bene-
ficio del publico, se miran siempte de 1¢-
jos y con indiferencia, lo que no sucede
en aquéllos en que tiene parte el interes
-personal.

Yo me inclinaria G creer que el dine-
70 que invierte una nacion en estos consu-
mos piblicos; no la puede empobrecer., por-
qtie no lo pierdes y prueba de ello es que
vuelve otva vez d la sociedad de donde ha-
bia salido.

Pues no es asi: pierde todo el im-
porte de los valores consumidos ,y la
empobrecen en todo él, del mismo mo-
do que los consumos privados.

3Como es eso ?

Lo vereis facilmente. El contribu-
yente dié su cupo de la contribucion,
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sin indemnizacion alguna, 6.1o que es lo
mismo la sociedad di6 un valor sin re~
cibir- otro-en cambio: Verdad.es que
vuelve -despues- 4 élla este valor, pero
no graciosamente cOmMO lodid, sino dan-
do el poseedor de ciertos géneros algur
nos de éllos,, que tambien. tienen valor,
al gobierno 6.4 sus empleadosy en cam-
bio del' dinero de la contribucion. Mas
claro todavia: la: sociedad ha dado dos
veces un mismo valor: el primero lo di6
cuando sus individuos pagaron la contri-
bucion: el segundo: cuando dno de éllos
vendié al gobierno sus mercaderias, re~
cibiendo de éL en-pago el; dinero de.la
contribucion. El gobietno 5 comprando,
restituy6 uno_de estos dos valores, pero
1o el 6tro, el cual se ha consumido , 6
lo que es lo mismo, destruido.

Hacédmelo mas. claro con un exemplo.
Supongamos que un pueblo paga.en
dinero una contribucion de cien mil rea-
les; es.claro que sale de la sociedad un
valor igual & esta suma.- El gobicrao
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compra con ¢lla‘una cantidad de pafio

‘para vestuatio de la tropa ;' ya tenemos
‘aqui otro valor igual 4 cien mil reales
en pafio, que tambien ha salido de 4 so-

ciedad; pero hasta ahora no ha restituj-

do el gobierno ni recibido 1a sociedad

mas que el primer valor, 6 la suma: de

Ia contribucion que di6 cuando compré

el pafio. 3Pero 'y el valor de dste que

tambien habia salido? No vuelye 5 por=

que se ha' consumidoy perdido: Estamos

“en el mismo caso “que el particular que
retira de la sociedad su renta en dinero

para restituirsela despues , cuando com-

pra con élla los géneros de su consumo;

% pero cuando e ' restituye el valor de

éstos? Nunca ; Pporque los consume.

Pero cuando el gobierno ordena qite

Se executen algunas obras piblicas,'y pa-

Za G sus obreros con el importe de las
contribuciones’ 3 acaso no restituye G la

Sociedad los valores que vetird de éllu?
Tampoco; porque en este caso reti-
ra de la sociedad un valor baxo la for-
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ma de contribucion, y despues otro igual
en sefvicios que consumes pues no hay
duda que la compra de estos servicios
no es una restitucion, sino un verdade-
ro cambio.

Esta distincion no creo que sea un jue=
g0 de palabrass pero sin embargo y 3 serd
posible gue la compra quehace el gobier=
no de servicios no sea una verdadera res-
titucion

No es por cierto’ restitucion. Cuan-
do el gobierno emplea ‘sus obreros reci-
be de éllos en cambio-de su salatio un
valor real, cual es su traﬁajo que se fun-
da en los productos' que puede crear:
valor , que’ consumiéndolo el -gobierno,
no puede consumirse con otro fin, ni te-
ner ‘otros efectos.

Pero los obreros que emplea, hubie-
ran podido quizas encontrarse sin obra.

+Y por qué ? El gobierno no ha mul-
tiplicado ‘con esta operacion los valores
con que se pagan los obreros: es ver-
dad que los distribuye por su parte, pe-
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ro para hacer esto tiene que quitrselos
antes al contribuyente, al cual le priva
de la facultad de poder distribuirlos: por
st mismo , ora ocupando inmediatamente
4 los obreros , ora mediatamente . por
medio de sus consumos.’

De eso se infieve que todo gobierns
cuando consume-no hace.mas que ocupar
el lugar de otro-consumidor: yno es asé?

A lo menos casi siempre sucede 31y
son tan contadas las excepeiones que tie-
ne este principio ;- que no merecen que
nos dctengamos en éllas.

3 Qué consecuencia deducis de aqm’ 2

Que los consumos, 6 si se quiere,
los gastos ‘del gobierno, son siempre” un
sacrificio que hace la sociedad 4 sin reci-
bir otra retribucion que el producto que
crean.

3 .Qué quereis decir con que la socie-
dad no recibe mas retribucion que el pro-
ducto que crean los gastos. piblicos ?

Os lo haré entender. Cuando-el go-
bierno ordena -levantar un puente , ‘¢l

|
4
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servicio que éste hace al publico le in-
demniza, y bastante bien por lo comun,
del sacrificio que ha hecho en despren-
derse del valor que ha costado su cons—
truccion ; pero no por esto resulta nin-
gun bien del dinero gastado, ni de los
obreros empleados en élla; porque si es-
te dinero; no hubiese salido .de la mano
de los contribuyentes, €| hubiera puesto
en actividad ya directa 6 indirectamen-’
te la misma cantidad de industria.

Cuando el gobierno emplea una parte
de las contribuciones en constyuir monu-
mentos , avcos triunfales y otras obras que
no-son de utilidad para. el piblico, 3 hace
la sociedad un sacrificio sin compensacion?

Indudablemente 5 y por esta razom
todo buen gobierno no hace mas gastos
que los ' que producen un efecto atil,
pues la economia de las naciones se fun-
da en las mismas bases que la de los par-
ticulares.
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CAPITULO XIV.

De las propiedades piblicas y do
los impuestos.

éDe dinde provienen los valores que sir-
ven para los consumos piiblicos?

De las rentas que rinden las propie-
dades pablicas 6 de los impuestos.

3 De qué se componen las rentas de lis
propiedades publicas ? |

De los capitales 6 propiedades terri-

toriales; pero por lo comun de estas fl- |
timas, las cuales comprenden las tierras,
casas, fabricas, ingenios que el gobier-
no alquila, y cuya renta consume en be-
neficio del piblico. Si son montes, ven-
de el corte de cada afio ; y si son ca-
pitales, los presta 4 interes, si bien es
ratisimo este caso.

& Quicnes pagan los impuestos ?

Los particulares que baxo este as-
pecto se llaman contribuyentes,
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3 De dinde sacan los contribuyentes los
valores que nesesitan para pagar el im-
puesto?

De sus propios productos, 6 lo que
es 1o mismo , del dinero que adquieren
mediante el cambio de éllos.

3 Estos productos son fruto de las pro-
ducciones del afio?

Unas veces lo son, y entonces son
parte de la renta de los particulares , y
6tras no, pues son productos antiguos
que empleaban como capitales produc-
tivos.

2 En qué casos toman los contribuyen-
tes de sus capitales productivos los valo-
res con que pagan el impuesto?

En todos aquellos en que no les al-
canza su renta;y por eso el impuesto al-
tera en todas estas ocasiones alguno de
los manantiales de las rentas, 6 de los
medios de industria de la sociedad.

Hacedme wver con un exemplo aplicado
dun caso particular, cuindo se paga el in-
puesto con una porcion del capital.
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Supongamos que un particular’, cy-
yas rentas ordinarias las consume en map-
tener su familia y pagar su cupo en las
contribuciones ordinarias, hereda un ca-
pital de sus padres 6 parientes, y que ey
cualidad de heredéro tiene que pagarel
derecho que le corresponde;losacaré de

su herencia, y disminuida ésta ; aunque
despues imponga el capital que le que-
da, no hay duda que serd menor que el
que tenia impuesto 6 hubiera podido im-
poner el difunto; y lo-mismo puede de-
cirse de los gastos de pleytos , fianzas, |

precio de empleos venales, ‘etc. porque
en todos estos casos, el capital 6 la par
te de capital que da el contribuyente,
sale del nimero de capitales que tienela
sociedad empleados atilmente ; y pasa 4
servir para un consumo, ¢ para una des-
truccion de valores que lo quita de nues-
tra vista. Esto sucede tambier siempre
que las ganancias no son mas que regu-
lares y los impuestos crecidos , porque
entonces tienen que echar mano los con~
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tribuyentes de ‘sus capitales, y de este
modo los van cercenando.

La mayor parte de los impuestos 3no se
toma por lo comun de lasrentas de cadatino?

Si; y asi debe ser, porque si los im=
puestos alterasen demasiado la produc-
cion , se disminuirian cada dia mas. los
productos, que es el unico fondo del
cual pueden pagarse.

Y habiendo, como me habeis dicho que
kay, algunos impuestos. que pagan los con-
tribuyentes con sus capitales, 3como es
que con el tiempo no se arruinan los me-
dios de produccion’?

Porque al mismo tiempo que algu-
nos particulares cercenan sus capitales,
hay 6tros que los aumentan 4 fuerza de
ahorros y economia.

Los impuestos considerados por otro
ladoy yno excitan & aumentar los produc-
tos poniendo G los contribuyentes en la ne-
cesidad de producir lo que baste para pa-
gar sus contribuciones

Noj; porque al hombre no le puede
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excitar 4 producir, esto es, & trabajar
el interes ageno, sino la dulce esperan-
za de disfrutar las cosas que produce.
Pero aun cuando puediese ser asi, ;don-
de tiene el particular los medios de
verificarlo ¢ Para aumentar la produc-
cion , necesita aumentar tambien sus ca-
pitales, lo cual le es imposible , porque
la necesidad en que se ve de pagar el
impuesto, no le permite ahorrar, que es
el tinico medio de aumentarlos. Final-
mente , aun suponiendo que esta misma
necesidad le estimulase 4 redoblar sus
esfuerzos, y que se consiguiese aumen-
tar la produccion, no por esto se aumen:
taria en un maravedi la riqueza general,
puesto que todo lo que se lleva el im-
puesto se consume , y como que nada
se ahorra, no hay aumento de capital ni
de riqueza. Asi es, que todos los im-
puestos crecidos , 1éjos de favorecer 4 la
prosperidad pablica, la perjudican siem=
pre, como 4 cada paso nos lo ensefia la
observacion y experiencia,
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won 3¥nqué  se hard, para-poder. fixar . In
;_zm{te,:d@ impuesto. .que cada contribuyente
deberiaspagar T4 ; ;

2002 Si.se pudiese saber & punto fixo las
rentas,de cada.contribuyente, la cosa se~
tiaAsencillisima, y se haria del modo mas
equitativo, con-solo exfgirle una suma
Qque estuyiese en cierta proporcion deter—
minada «con;su renta,como la vigesima, la
quincena, 6 la,décima parte, mas 6 menos.

3 como no.se hace asi? ;. qué otros
medios han tomado los gobiernos?
1o -Porila-mala fe de los contribuyentes
que interesados en ocultar. el verdadero
estado de. sus rentas, no inspiran confian-
za; ¥ astlos gobiernos se han visto pre-
cisados 4 echar mano de -infinitos im-
puestos -fundados .en distintas -bases, -4
fin dei‘que ‘esta 6 -aquella porcion de ren-
ta 4 que no alcanza una especie de im-
puesto quede. grabada con otra.

#Cudles Son. las._pripcipales. especies
de impuestos establecidos con este fin?

El de capitacion; 6. encabezamiento,

7
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¢l cual consiste en pagar un tanto por
persona. El' que se llama contribucion te-
rritorial,, la cual exige una‘parte de la
renta de las tierras; valuadas unas veces
por las escrituras’ de arriendos , y 6tras
por el néimero de fanegas'y feracidad
conocida del terreno. Otras veces la con-
tribucion 6 la suma de élla tiene' por ba.
se el alquiler de las casas ‘en” que vivi-
mos: el nimero de puertas y ventanas
que hay en élla, los domésticos y caba-
1los que mantiene cada contribuyente. El
impuesto de las patentes, que consiste en
una suma valuada por las ganancias que
se le suponen 4 cada contribuyente en
razon del ramo de su industria: de la
extension que tiene y del parage en que
la exerce. Todas estas contribuciones se
llaman directas, porque se piden directa-
mente 4 la persona contribuyente.

3 Pues qué no se exigen todos los im-
‘puestos de la persona contribuyente?

Los paga todos, pero hay muchos im-
puestos que no se piden al contribuyen-
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tey sino & :das mercaderias grabadas con
éllos; y por lo regular sin-que ‘tenga no-
ticia el recaudador ni aun del nombre
de'su‘dueno. 'Por esta razon se han lla-
mado’ €stos' impuestos indirectos. 2

3Cudndo y como se graba una merca-
deria con el impuesto?

Oralcuando comienza 4 producirse,
como sucede en Francia con respecto 4
fa sal’, 'y en ‘México con respecto 4 las
minas'de oro y plata, tomando una por-
cion de estas mercaderias en el acto pre-
ciso en que se extraen: ora haciéndolas
pagar un derecho cuando se transportan
de un parage 4 otro, ‘como por exem-
plo, el impuesto de aduanas que se pa-
ga en el momento mismo ' de la impor~
taclon, 8 el derecho que causan nuestros
géieros 4 1a ‘puerta de cada ciudad, co-
nocidos con el nombre de arbitrios 6 de-
Techos'municipales; 6 finalmente, el que
pagd la‘mercaderia cyando pasa del ven-
dedor al consumidor, como es el impuesto
‘que se’ paga ‘en Francia por las bebidas,
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papel sellado, boletines de teatro, etc,

3 El impuesto le paga | solamente el
contribuyente?

No: porque procura que le reembol-
sen, 4 lo menos parte de él; los compra-
dotes de sus: productos.

3 Lo logra siempre?

Casi nunca completamente ; pues pa~
ra que asi fuese tendria que subir. el
precio de sus productos , lo cual no es
facil por la razon de que toda demanda
de precio disminuye siempre la de aquel
producto que se encarece 5 disminuyén-
dose el nfimero de los que pueden com-
prarle y consumirles y siendo. menor su
demanda , baxa naturalmente su precio;
de modo, que no-pudiendo éste pagarcon
igual liberalidad los servicios producti
wos que han concurrido 4. la creacion de
él, disminuye su produccion, Por exem-
plo, establézcase un derecho de entrada
sobré los algodones, los fabricantes de
telas de algodon y los mercaderes que
1as venden no podrén entonces sostener

|
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¢l precio &'que las sube la tasa del im-
puesto; porque para esto seria indispen-
sable que la demanda y venta de telas
de algodon fuese 12 misma que 4ntes, y
que la sociedad se desprendiese de mas
valores para comprar este género, lo
cual nosiendo posible, debe suceder que
las telas de algodon sean mas caras: que
se demande y se venda menos cantidad:
que se ‘disminuyan las ganancias de'1os
productores; y finalmente, que desfallez-
ca este ramo de produccion.

3 Qué consecuencia se deduce de lo que
acabais de decir? :

Que una parte de este impuesto la
paga el productor, ‘disminuyéndose sus
ganancias, ‘6 ‘lo ‘que es “lo'mismo, sus
rentas, y la otra parte aquellos' consumi-
dores  que ' ‘pesar del subido precio que
tienen las telas de algodon, se ven pre-
cisados & comprarlas, puesto que pagan
un producto por mas de lo que waleass;

3 Qué otra consecuencia deducis de la
‘anterior?
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Que el impuesto, aunque encarece
los productos, no aumenta ni aun no-
minalmente el valor total de las produc-
ciones; porque los productos disminuyen
en cantidad mds que aumentan en valor.

+Y ese efecto se werifica solamente
respecto de la mercaderia grabada con el
impuesto?

No: se verifica tambien en todas las
demas que vende el contribuyente. Los
panaderos y cerbeceros venden mas ca-
ros sus productos ‘luego que el impues-
to graba la lefia, que es un medio de su
produccion. Por la misma razon, todo
derecho municipal cargado 4 la carne y
otros comestibles al entrar por las puer-
tas de la-ciudad, encarece todos los pro-
ductos que se fabrican denttro de élla.

3 Todas las clases de productores pue-
den hacer  que: sus consumidores: paguen
una parte del impuesto que se mrga a4 sus
productos?

Hay productores que no pueden ha-
cerlo. Todo impuesto establecido sobre
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un objeto-de luxo, no.recae: sino sobre
el consumidor de €l; y asi, supongamos
que se pone. un derecho 4 los encaxes:
entonces el mercader de vino, cuya mu-
ger los usa, no podra indemnizasse de
este gasto subiendo el precio del vino,
porque en la puerta de mas abaxo halla-
r4 quizas el consumidor de este género
otro mercader que se le dé mas barato,
porque su muger no es petimetra ni los
gasta. El propietario territorial no pue-
de tampoco por:lo general.cargar a los
consumidores de sus productos parte al-
guna del impuesto que se le obliga 4 pa-

gar (1),

(z) . Miéntras que el impuesto no se lleva to-
da la ganancia liguida 6 la renta de Ia tierra, es
e labrarla: de igui no_es el

impuesto el que disminuye la cantidad de 10s pro-

ductos territoriales que se llevan al mercado, por-

quenuncaeslacausa de su carestia. Cuando el im-
puesto es crecido excede al producto liquido de Ias
tierras de peor calidad, y. perjudica 4 la labor de
Ias Gtras , € impide sus mejoras: esta es preci-
samente la causa de la carestia de los productos
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4 fin de no’equivocarme ‘en los efec
t0s' que producen los impuestos'; decidme
ahora, jcomo’ serd mas conveniente’ con-
siderarlos? ;

Como una causa dé désttiiccion ‘de
una parte de los productos ‘de la’socie=
dad,.la cual se verifica’d costa de’los
que no pueden evitar los” impuestos, est
to es, de los productores y consumidos
Tes 5 porque éstos son'16s que realmerite
pagan el valot de " los ‘prodiictos que se
destruyen  de ‘este ‘modo's aquéllos no
vendiendo ‘sus ‘productos por’ uin precio

que pudiese reembolsarles de las antici--

paciones que han hecho para pdgar el

“térritorialés; ‘pues ésta circunstancia los ‘esca-
sea , si‘bien no’ dé‘un modo peranente'; porque
1a poblation s disminuye entonces 4 la'‘par de
Tos ' productos-territoriales,, Tos cuales si'soi fe=
nos' offecidos tambien son’ menos  demandados:
Esto explica por 'qué en'los paises que producen
POco trigo, no' €5 €ste mas caro 'que’ en”1os qué
producen mucho', ‘y*aun ‘sucede 4 Veces que es
menos caro por otras razones "gie’ no -son de ‘es-

“te Togar. & AR N e ¢
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impiesto s ‘y estos “Gltimos pagandolos
por mas de lo qué'valen’, aunque en pro-
porciones ‘que varian ificesantemente , se-
gun la naturaleza de cada cosa y de ca-
da clase de particulares.

Puede tambien considerarse el im-
puesto como un aumento’ de' los ‘gastos
de“produccion;, y 'en ‘efecto no es otra
cosa’ que'un gasto que hacen los produc--
tores'y consumidotes,” el ‘cual aunque
encarece ‘los productos ‘no" por eso au=
menta la renta de los productores, pues-
to que este aumento no se reparte entre
éllos. Ein'suma, se - aumentan sus gastos
como consumidores, y no'se aumentan &
proporcion sus rentas como producto~
res, y asi son menos ricos.

3.Qué_ significa esta palabra materia
imponible 2 ()

(1) Materia imponible-es el valor delos pro~
ductos, de” los que sale 'la suma total del im=
puesto. Asique, no es la moneda que sirve pa:
ra pagar el impuesto, ni tampoco la cosa sobre
que ‘se establece , sino el valor de esta misma
cosa. El impliesto ni siquiera’recauda una par-
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Por lo comun significa la mercade~
ria que sirve de ocasion 6 de fundamen-
to para fixar la suma. total del impues-
to, en cuyo sentido el aguardiente es la
materia imponible de los derechos esta-
blecidos sobre iesta bebida. Mas esta ex-
presion no es exicta , porque el aguar-
diente no es en todo rigor sino la base
de la demanda de un valor, 6 una mer-
caderia que sirve como de ocasion al
gobierno para exigir cierta suma de. di-

te de este valor , el cual no sitve mas que de
ocasion 6 fundamento para poder fixar la suma
total del tributo' que el gobierno exige al con=
tribuyente , y -cuya renta es lo.que con- toda
propiedad se llama materia_imponible. Esta dis-
tincion es esenmal, pues que echa por nerra el
sistema de aquellos economistas que creian que
la materia imponible era‘la sola materia, y
de consiguiente inferian que tanto mas equita-
tivo y llevadero es.todo. impuesto , -cugnto. se
percibe mas inmediatamente de manos del consu-~
midor ; porque como entonces ha adquirido ya el
producto su mayor valor; presenta mas materia im-
ponible. Véase nuestra traduccion del Epitome,
Pég.53. v el tomo 3.° del Trazado,
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nero: la verdadera materia imponible en
este caso es la renta de los particulares
que fabrican y consumen el ‘aguardien-
te; y por esta razon se aumenta la ma-
teria imponible 4 proporcion de estas
rentas , cualquiera que pueda ser su otl-
gen.

30ué se infiere de eso?

Que todo lo que favorece 4 la ri-
queza nacional extiende y aumenta la
materia imponible de todos los impues-
t0s, 'y asi sin necesidad de recargar los
aranceles se aumenta el producto de los
impuestos cuando la nacion prospera, y
disminuye cuando declina.

La suma de los impuestos 3 podrd con-
siderarse como una parte de la rventa de
la nacion?

De ningun: modo , porque los im-
puestos no. crean valores: lo .que hacen
es trasladarlos de una mano 4 otra, 6 lo
que es lo mismo, son una parte de las
tentas de los particulares que no consu-
men ellos mismos.
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3 No recauda el gobierno mas ‘vilores
que los de los impuestos?

Recauda otros muchos. Algtinas ve-
ces'se apropia’ exclusivamente el exerci-
cio decierto ramo de industria, y fixa co-
mo quiere y por mas de lo que “valen
sus productos, como por exemplo 5 los
portes de cartas, en cuyo caso'¢l im-
puesto no es igual 4 todo el porte de
una carta, pues siempre se habria de pa-
gar algo por este servicio , sino 4 la'di-
ferencia que pudiese haber entre el va
lor que fixa el gobierno; y el que fixa-
tia ‘un' particular ; caso de ser libre este
servicio y de-permitirse’ una concurren-
cia libre: 3 . B

Las ganancias qué producen 4 veces
4 los gobiernos las loterfas ‘sori*de I
‘misma clase, pero ‘mas” dificilés de'justi-
ficar’ si se eximinan  por-‘fodes aiis 14
dos. 1 9b 2olsshaideti v
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CAPiTULo XV

De 10.9 emprestztos publzm.r.

Can qué fin abrm lo: gob:erno; empre:-‘
3805 o wry
Con el de hacer frente allos: gastos
,exgragxd, axios que noise, pueden: cubric
con los recaudos ordinarios. o i o oo
AiCaﬂ qué pagan los intereses de los
empre:nza: 2 <
Ya estableciendo, un: nuevo, impues~
to, 6 .ahorrando de'los gastos ordinatios
una suma anual.que baste para pagar es~
1OS Mt RTESeR T tasuifo i Sl 5 5
~Segun eso los pre:tamos que se hace»
4 dos; gobiernos i serin an medio. de const-
mit. um principal, cuyaventa se pzzga con
una. parte, del impuesta? .,
- Asi es. 0G Sm
Quiénes. son lq: prz:/amz;ta:
i Los particular ue . tienen capita;—
" lesy 6 .porciones:de.c ue p
den disponer.

€
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Eso guiere decir que:en tado présta-
mo hecho al gobierno es la sociedsd Iy
que se presta-d simisma, porque aguel re-
presenta G éstay y esta es la reunion de
los parviculiress yno' es verdad ¥

Muy bien dlscurndo una parte de
los particulares es la que présta & la'reu-
nion de todosy de‘cada #nos, 6 lo que
es lo mismo, <4 la" sociedad 6 4’ su' go-
bierno. 2 )
3 Qué efecto producen los empréstitos
pilblicos con FEspEto - d lu riquesa ‘nacio-
nal% ' L avnidertan’o-la disminuyen?®  ©
= El empréstito consideradopor lo que
es en sino la aumenta ni la-disminuye!
no hace otra €0sa que trasladat un valor
de la mano“delo§ patticulares 4 la del
gobierno. Mds'commo el principaldel em-
préstito, 6 sea sivsequiere: el capital
prestado, se consume por lo cofun fuego
que muda de 'mino, resulta  de aqui que
los' empréstitos “pitblicos llevan ‘consigo
uf‘consumo’ improductivo; 6 uns, des—
truccion de capitales.
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200 Pues en el caso dé que- los parriculs~

res no hubiesen prestado al gobierno: este

capital’y sno le hubrian consumido del mis-
mo modo?

No: porque 14 intencion de los pres:
tamistas no ha sido ni puede ser nunca
consumir’sus capitales , sino emplearlos;
¥y sinotlos hubiesen prestado al ‘gobier=
no, los* hubieran empleado por si mis-
mos,, 6'prestado 4 otras personas que'lo
hubiesen ‘hecho , 'y en ambos casos ‘se
hubieran consumido teproductivamente
en vez de serlo imiproductivamente!

3 Los empréstitos’ piblicos ' aumen—
tan G disminuyen 1 venta roral de la na-
cion?

La disminuyen’; porque todo capital
‘que ‘se consume lleva‘consigo la pérdi=
'da de'la renta que hubiera rendido.

Con todo, en el presente caso nin=
guna renta pierde el prestamista,, puesto
que el gobierno-le’paga el interes corres-
‘pondiente 4 su parte del capital prestado.
Paes si ningun particular pierde par-
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te alguna de su renta, jquién. es el que
pierde?

Los contribuyentes que paganiun au:
mento de impuesto, con el cual se paga
el interes 4 cada prestamista.

Pero si.cada prestamista. recibe: por
s parte la renta que. por la.suya page
cada contribuyente, no.veo. gue;se, haya
perdido parte alguna de la renias,dntes
bien se ha aprovechado el estado-del prin-
cipal.del empréstito que ha consumido

2..Ese es un error .y para convenceros
de €l suponed, que efectivamente s¢ ha-
ceen el estado. la, -operacion: siguiente,
Un particular le presta al gobierno mil
pesos fuertes : ya retira este valor. del
empleo productivo, que tenia.6 que podia
tener, el cual supongo asimismo-que ren
dia uninteres.de cinco por ciento: te-
neis aqui una renta de cincuenta pesos
fuertes retirada tambien de, la sociedad.
Ahora me decis: pero icon, esa, renta;se
ha pagado al/prestamista. +Y comosecle
-ha pagado? A costade un contribuyente,
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de un propietario territorial , por exem-
plo, que hubiera aplicado a sus usos es-
ta renta de cincuenta pesos que toma el
gobierno para pagar al prestamista. An-
tes de hacerse el préstamo habia en la
Sociedad 'dos rentas de cincuenta pe-
sos: primera , la de los mil pesos que
&l prestamista 'di6 al gobierno ( por-
que supongo que estaban empleados 6
podian emplearse 4 un cinco por cien-
to): segunda , la de la tierra que rin-
de’ al propietario territorial los cin-
cuenta pesos de contribucion que le to-
ma el gobierno para satisfacer el pres-
tamista. De estas dos rentas, 3cudl es
la que queda? No queda mas que esta
tltima, que es la que pasa del contribu-
yente al prestamista. ; Y como es que
habiendo dos rentas no queda mas que
una ? Porque la de los mil pesos que se
prest6 se consumi6, y de consiguiente
nada puede rendir (1).

(1) Véase en la segunda edicion de mi #/a-
tady de Economia polftica , despues del cap. 9.



114 CARTILLA

3 Cudles son las principales formas ba-
%0 las cuales paga el gobierno, el interes
de los empreéstitos?

Ya paga un interes perpetuo pot el
capital prestado sin obligarse 4 restituir-
le; en cuyo caso no tienen los prestamis-
tas otro medio de reembolsarse de su ca-
pital , que vender sus créditos 4 otros
particulares que quieran subrogarse en
lugar de éllos.

Ya toma & préstamo 4 fondo perdi-
do, y paga al prestamista un interes vi-
talicio.

Ya con la condicion de reembolsar
el capital ; en cuyo caso estipula la res-
titucion por entero 6 en partes, en cier-
tos plazos, 6 bien por sorteo, fixando la
suerte 4 un nimero determinado de lotes,

Ya anticipa, esto es, negocia ¢ ven-
de libranzas 2 cargo de los recaudado-
res de las contribuciones , en cuyo caso
la pérdida que sufre por el descuento

¥ Gltimo del lib, 3, €l estado del curso. progre-
sivo de estos valores.
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representa el interes de la anticipacion
que se' le ha hecho.

Ya enagena oficios: publicos, y paga
un intetes por el desembolso. que hacen
sus compradores, los cuales no se rein-
tegran de. su principal sino, cuando los
venden: Por lo comun, el precio, de los
oficios se paga baxo el ‘nombre de fian-
zas, 6 de caucion. = ;. 3

Todos estos modos de tomar presta-
do producen el efecto de retirar de los
.empleos productivos los capitales que se
consumen;para un servicio publico.

& Los gobiernos mo pueden extinguir
20dos los empréstitos s aun aquéllos que lian
domado. sin - calidad de reintegro , y con
obligacion de pagar.un interes perpetuo?

Si lo-pueden hacer por medio de las
caxas de-amortizacion.

3.Qué €s caxa de amortizacion?

Oslo haréentender facilmente. Cuan-
do el gobierno carga 4 los puebloé un
-impuesto con ¢l fin de pagar con su im-
porte los ' intereses' de un empréstito,
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procura que sea algo mas crecido que de
ordinario, 4 fin de que despues de’ pa-
gados éstos quede todavia un exceso,
el cual entra en'una casa particular, Ila-
mada de amortizacion, y ésta lo va em-
pleando en' extinguir cada afio, al inte-
res corriente de la'plaza, una parte de los
que paga el estado, y como éstos se con-
tindan pagando sin interrupcion, el afio
siguiente tiene ya la caxa dos distintas
sumas , & saber, el sobrante del impues-
to aplicado 4 la extincion, y los intere-
ses de las sumas amortizadas 6 extingui-
das en el afio anterior. Este modo de re-
dimir la deuda piiblica, es precioso ; por-
que como su accion es siempre progresi-
Vva y va en aumento, es capaz de extin-
guir muy prontamente las deudas pabli-
cas mas crecidas'; y asi se verificaria
siempre,, si 'se tuviese cuidado de no des-
viar los fondos de estas caxas'dél uso 4
que estan destinados para darlés otros di-
ferentes, -y si la deuda piiblica no se au-
mentase 6 mantuviese en'el imismo pie
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con continuos empréstitos, cuyos intere=
ses son por lo comun mas crecidos que
los que amortiza la caxa.

CAPITULO XVL

Aclaracion de todo lo. concerniente

& la propiedad y naturaleza

de las riquexas.
Puede haber riquezas en donde no hay
propiedad?

No: porque como éstas se componen
del valor de las cosas que poseemos, so-
lo puede haberlas cuando -poseamos es-
tas cosas , 6 tengamos propiedades.

3 En cudnras clases pueden distinguir-
se las casas que poseemos?

En dos principales: la que compone
nuestro fondo, y la que compone nues-
jtra renta.

3.0ué teneis que observar acerca de
las riquezas que componen nuestra renta?

Que como su creacion nada altera
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nuestro fondo, las podemos consumir sin
necesidad de tocar 4 éste; 'y que como
no las consumamos improductivamente,
podran servir para aumentar nuestro
fondo.

La palabra fondo , 3qué comprende 2
2 No podria subdividirse?

Si. Bl fondo comprende:

1.° Las tierras y demas agentes na-
turales de que somos propietarios reco-
nocidos;

2.° Los capitales 6 valores produci-
dos que aplicamos 4 la obra de la repro-
duccion;

3.% Las facultades, las disposiciones
naturales, 6 la habilidad adquirida que
empleamos con el mismo fin.

3 Qué teneis que observar con respec=
10 4 estas cosas que componen ‘nuestro
Sfondo?

Que podemos enagenar la propiedad
de las dos primeras especies de fondo,
a saber, nuestras tierras y capitales/, pe-
o no la de la Wiltima, 6 nuestras-facul-
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tades industriales: que ‘podemos prestar
6 alquilar el uso de todas tres, y que la
#iltima ‘es una propiedad de por vida que
muere con nosotros.

3 Qué mas teneis que observar con res-
pecto d las riquezas que componen nuestro
fondo ?

Que no' aplicandose para satisfacer
nuestras necesidades ni placeres, sino
tinicamente 4 la obra de la reproduccion,
no tienen mas precio que el que les da
la facultad de poder contribuir 4 la pro-
duccion de otros valores de consumo. La
demanda de éstos, 6 lo que es lo mismo,
de los productos creados establece otra
‘demanda de los fondos que pueden pro-
ducirlos, estoes, de- los fondos en- tie-
‘rra, de fos capitales y facultades indus-
triales’, y “esta tltima demanda fixa su
valor , el cual viene & ser parte de la
iique‘za de sus poseedores.

3 Por qué no ticnen velor muchos de
los agentes naturales indispensables 4 la
‘obra de la produccion , como por exemplo,
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el calor del sol y el ayre atmosférico?

Porque no hay demanda de sus fa-
cultades productivas; y no la hay, por-
que 6 existen 6 no: en el primer caso
nadie las solicita, porque todos las tie-
nen de balde, siendo mayores. que las
necesidades; y en el segundo no -se de-
manda , porque nadi¢ las puede dar no
pudiendo ser propiedad de nadie.

3Qué se deduce de esta circunstancia,
con respecto al valor de los productos ?

Que cuando la naturaleza concurre
graciosamente 4 la obra de la produc-
cion, son los gastos de ésta menotes que
cuando hay que pagar este concurso, y

-de consiguiente que los productos son
mas baratos. Por esta razon son .menos
caras: las uvas-en el mediodia , que en
el norte , adonde. se cultivan en inyer-
naculos.

Me habeis. dicho hasta agy? que ln
viqueza esti en proporcion con el valor de
las cosas que poseemos, 6 lo que es lo mis-
10 5 que es tanto mayor cuanto mas son
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los, walores que tenemos. 3 Teneis algo mas
que afiadir 4 esto?

Si: la riqueza es verdad que estd
en proporcion con el valor de las cosas
que poseemos, 6 en menos palabras, es
este mismo valor ; el cual no es grande
ni pequefo, sino comparado con el pre-
cio de las cosas que podemos procurar-
nos con él 6 con la riqueza. Mas claro
todavia: si yo puedo con una cierta can-
tidad de tierras, de: capitales 6 rentas,
procurarme las cosas que necesito por la
mitad de precio, seré dos veces mas. rico.

Asi la nacion que no poseyese en
valor nominal sino la mitad que 6tra,

_setfa sin embatgo tan rica como.ésta si
pudiese adquirir todos los productos que
necesitase por la mitad de precio 4 que
los pagase la otra.

El término de la riqueza consiste
pues en procurarse por nada cuanto se
quiere consumir, en cuyo caso claro es
que no se necesitaria de valores.

Por el contrario , llega una nacion
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al término de la pobreza cuando el va-
lor de las cosas de consumo excede al
precio que se puede dar por éllas, por
inmensos que puedan’ser los valores que
posea.

i De qué causa depende la carestia ¥
Baratura de los productos?

La respuesta 4 esa pregunta sers la
materia del capitulo siguiente.

CAPITULO XVIL

Del precio “real y del nominal
de las cosas.

Dazlme una idea exa:m del precw de
las cosas. :
Para esto debeis antes de todo no
confundir el precio nominal con el precio
real de las cosas. -
3 Qué es precio nominal de una cosa?
El'que se paga en moneda 6 en di-
nero para lograr una cosa.
3006 es precio real 2
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El valor que se ha dado para conse-
guir la moneda con la cual se compra
aquella cosa.
3 Hacédmelo ver con un exemplo ¥
Un alfarero necesita comprar un pan
que vale una peseta: tiene que vender
una cazuela, por la cual le den una pe-
seta. Supongamos que al dia siguiente
costase cada pan dos pesetas; tendtia que
vender dos cazuelas para comprar el mis-
mo pan. Pues esta carestia de pan es la
real. Mas si el alfarero se pudiese pro-
curar las dos pesetas, vendiendo sola-
mente una cazuela, la caréestia del pan
serfa nominal. Siempre se verifica que ha
cambiado una cazuela por un pan, cual-
quiera que haya sido ‘la denominacion
del valor intermedio. Lo que efectiva-
mente bax6 fue el valor de la moneda,
pero el del pan permaneci6 realmente el
mismo.
Y qué, 3 la carestin del pan 6 la subi~
da de una peseta G dos , no serd real para
aquel que recibe sus rentas en dinero, co=
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10 ¢es el gue. tiene arrendada. su tierra d
impuesto su capital?

No: lo que es real es la _baxa que
ha tenido el valor de la mercaderfa esti-
pulada para su pago, esto es, la baxa
de la moneda. El que paga la tenta , co-
mo que logra mas barata esta mercade-
Tia, gana en este caso lo que el otro
pierde.

Habeis dicho que si obligado yo i dor
dos pesetas por un pan, hubiera podido lo-
grarlas por las mismas condiciones con-que
antes lograba una peseta. no hubiera su-
bido el precio del pan con respecto 4 mi;
gpero serd lo mismo, si para hacerme de
esas dos pesetas, 6 lo.que es lo mismo, del
precio de an pan, tuviese gue vender dos
cazuelas en vez de una?

Lo mismo sera, con tal que hayan ba-
xado 4 la mitad de su valor las cazuelas
y la moneda.

3Como podré yo saber si las cazuelas
han baxado G la mitad de 5u valor?

Lo sabreis si las podeis hacer por



DE ECONOMIA POLITICA. 125§

Ia mitad menos de los gastos de produc:
cion, 6 lo que es lo mismo, si habeis en-
contrado medio de hacer dos cazuelas en
vez de una con los mismos gastos de pro-
duccion, que se componen‘; como ya os
he dicho, de la mano ‘de ‘obra, de los'in*
tereses’ de capitales; etc:

Eso quiere decir que el fundamento de
14 baxa real de los productos es 1a de'los
gastos de produccion.’y No'es esto

Cabalmente. En este caso , cualquie-
ra que sea el valor con que se compre
un producto, se logra este’ que supone-
mos haber baxado 1a mitad 5 por la mi-
tad menos de los gastos'de produccion.

Aclarddmelo con un exemplo.

Supongamos que por medio de un te-
lar‘de medias ‘pueda “yo hacer un par
por tres pesetas, que costaba seis hecho
4 ld agujas el ‘labtador ‘podra comprar
un par por‘una porcion doble menor de
trigo-que lo'que costaba dntes 5 porque
si tenia que vender treifita’y seis libras
de trigo, ahora no‘niecesita vender mis
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que diez y ocho, para cuya produccion
tiene que anticipar, la mitad menos de
gastos de produccion; que para las trein-
ta y seis.

Lo mismo puede decirse de cualquie-
ra otra produccion en que se ocupe, y
asi es un principio general: que siempre
que una cosa baxa realmente de precio,
la consiguen con menos gastos de pro-
duccion, no solo sus. productores , sino
los demas, y.todos los:consumidores.

DMe dixisteis dntes que la rigueza de
la sociedad e componia de la suma. total
de los valores. que posee : de. donde se,de-
duce 4 mi parecer. que la baxa de un pro-
ducto, por exemplo. de.un par de medias,
debe disminuir.la. riqueza , disminuyends
la suma . de valores que hay: en o socie-
dad. ;

Pues os parece mal: porque en jese
caso que me habeis puesto no se. dismi-
nuye la suma de la riqueza. nacional. Se
~producen dos pares de medias en vez de
uno que se producia antes, 'y “dos pates
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4 tres pesetas.cada uno valen lo mismo
que un par 4 seis. Por otra parte las
rentas de la sociedad, subsisten las mis-
mas, puesto que el fabricante gana tan-
to en dos pares vendidos 4 tres pesetas,
como en uno 4 seis.

. Pues si las rentas no se han alterado
y.los productos han baxado, la sociedad
realmente se ha enriquecido 5 y si aho-
ra se verificase la baxa 4 un mismo tiem-
po de todos los demas productos, lo cual
no es absolutamente imposible, como que
podria tener por la mitad de precio cuan-
to necesitase para su consumo, sin ha-
berse disminuido en un maravedi ‘s,us
rentas ; setfa doble mas rica que 4ntes 6
podria comprar doble cantidad de cosas.

No ha. sucedido esto generalmente,
pero sf se ha verificado con respecto 4 un
gran nimero de productos que han ba-
xado desde los tiempos antiguos hasta
nuestros dias, tnos una décima parte de
su valor, 6tros una cuarta, la mitad 6
tres cuartas partes, como el dinero, por
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exemplo; y aun en mayor proporcion to-

davia otros géneros, como las sederias,

y probablemente otros muchos mas.
zY 4 qué se puede atribuir esa baxa’

A muchas cosas; siendo la principal
de todas los adelantamientos de las cien-
cias'y de la industria, puesto ‘que 4
éllos debemos el descubrimiento de mu-
¢hos paises que los producen con mas a-
bundancia: los medios mas econémicos'y
menos arriesgados de transportarlos: los
métodos ¢ inventos mas sencillos, c6mo=
dos 'y breves : el uso de las maquinas; 'y
én general, el empleo mas acertado’ de
las facultades productivas de la natura-
leza.

:Hay tambien algunos productos que
se ayan encarecido vealmente?

Si los hay; pero son pocos, y solo
aquéllos cuya demanda se ha hecho ma-
yor en razon de los progresos de la ci-
vilizacion , y por no haberse aumentado
en igual proporcion los medios de pro-
ducirlos, como son la carne de ganado
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Janar y ‘vacuno ; la caza , y-casi todos
los ‘demas animales fitiles que se criaban
con ‘menos gastos en los ‘paises no tan ci-
vilizades‘como; los nuestros. o

2+ No hay lalgunas wvariaciones de va=
dores que provengan de'otra:causa distin~
ta'de la de los gastos'de produccion?

Si. Los errores, los temores, las pa-
siones humanas 6 algunos sucesos impre=
vistos, trastornan alguna vez los valores;
pero ‘siemptre es parcialmente , esto ‘es,
sube' 6 baxa esta 6 aquella mercaderia
con respecto 4 btras, y porefecto de al~
gunas' circunstancias eventuales ¢ inde-
pendientes de su produccion. Una hela=~
da fuera de tiempo encarece los vinos
afiejos, cualesquiera que hayan sido ‘los
gastos de su produccion,

+ Esta subida aumenta las viquezas
nacionales?

Noj; porque en los cambios que se
hacen de otro producto por el que se ha
encarecido, es indispensable dar mas pa-
1a recibir menos; de modo, que el com-

9 ‘
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prador pierde sobre sumercaderia tanto
como'gana el vendedor sobre la suya.

Cuando dobla el precio del vino , e!
que no necesitaba 4ntes vender mas que
seis celemines .de -trigo - para comprar
-una arroba de wvino , tiene -que vender
doce celemines; 6, una fanega para com-
prarla: es pues mas pobre en seis cele-
mines de trigo , y por el contrario es-mas
rico el vendedor del vino en todo el va-
lor en dinero de esta pérdida que el com-
prador sufre; locual quiere decir, que el
@no ‘pierde o que el 6tro gana. Infiérese
-de aqui, que-todas las causas fisicas y
-morales que ocasionan estas :variaciones,
y que trastornan: & veceslas. riquezas
ptivadas, no influyen en la riqueza ge-
neral (1)

(z): Sin' embatgo, debe advertirse' que todas
aquellas causas que trastornan los valores de mo-
do que roban, al 4no las riquezas que no. mere-
cia perder , para regalarselas 4 6tro que no me-

“recia ganarlas, son funestas €llas 'y sus efectos
4la prosperidad-general. Hacen mas dafio al que
pierde ,-que benefici

al que gana: d iertan
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cAPITULO XVIIL

Esxposicion.de los principios gene-
- 1rales conceraientes 4 las monedas.

Si lg.moneda no_es, mass que ung. merca-
deria 4y porqué Lo plata. acuiiada tiene
mas valor que un mismo peso de este me-
2al mo Geuiigdo? ;. i -

i Por lamisma razon que una cafete~
Ia de‘plata vale mas que el mismo peso
-de plata en barras,

Luhechura gue ol bra:eage de d la
plard yes.de la misma especie que la que
-di eZ,plate;fo,é, ung cafetera?

De la misma sin diferencia.,

* Pyes entonces. 3 qué utilidad da 4 los
_metales lu operacion.del braceage %

dlculos mas. prudentes : desalientan al comer-~

exa esre de hacer las especulaciones mas

unles ¥ desvian los capitales de aquellos ramos
“de produceion 4'¢ que estaban-aplicados 'y fomen-
tabany i
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Mucha. El cufio de las monedas tes-
tifica el peso y ley de las piezas , esto
es, la cantidad de metal fino y de liga
que tienen; y de este modo evitan al
que las recibe el gasto de pesarlas y en-
sayarlas.

3 Por ‘qué los gobiernos se-reservan
exclusivamente el derecha de acufiar mo-
neda * y

Porque quieren y deben‘precaver los
‘abusos que los particulares-podrian in-
troducir en su fabricacion, nodando &
las piezés la misma ley y ‘peso que anun-
ciase la estampa, y 4 veces tambien pa-
ra apropiarse el beneficio que resulta de
esta operacion, el cual es“parte de las
rentas del fisco(1). :

Pero el gobierno ‘que tieie el privi-

legio: exclusivo de acufiar moveda 5 4no po-
drd, si quiere , subir el valor de éllg mu-
cho mas de lo qde corresponde 4 los gas-
205 de produccion de esta mercaderia®

Si puede hacerlo,.reduciendo ‘milch‘o

(1) Por fisco se entiende Ia hacienda publica.
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la suma total de las piezas acufiadas 6
el importe de las monedas.

3.Qué sucederd en este caso?

Que la mercaderia-moneda escaseard
cada dia con respecto 4 la cantidad de
las demas mercaderias que estan en cir-
culacion , esto es, que estdn en venta,
y de consiguiente que serd mas deman-
dada que éstas, 6 lo que es lo mismo,
que enylos cambios. se dard menos mo-
neda pof una. cantidad mayor de otras
mercaderias, lo cual equivale & baxar
éstas de precio.

En este caso , 3 no sufve_el comercio
algun, embarazo. ,  escaseando la. mone-
da? . R

Caso de- sufritlo, no -es de mucha
-consideracion 5 porque aunque escaseen
las monedas , no por eso disminuye el
valor total de ¢llas: Verdad es que hay
enos piezas , pero vale mas cada una
de éllas 3 6. mas claro todavia , las mer-
;caderias baxan nominalmente de pre-
Cio., pero; su suma total permanece la
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misma, comparada  con la'‘total-de"las
monedas. an
3 Oué malasvesultas podrd'tenet ieso?
Que los tejos y- titensilios ‘de oro, y
las barrasy utensiliogi’de plata, como
que son una mereadetia distintacde’la de
moneda, si'bien una' misma‘materiay’ ba

¥an de precio como todas emas'; y

esto establece una difereréia muy sensi:
a%y en mo
neda’; porque'no hay duda‘giie se’ ganas

ble entre estos metales

r4 mucho en’ acufiarlos, lo ‘eunl"es’ i!ﬁ
cebo para excitar la codieia-de 10s o2
nedetos falsos. ¢ Dby S T8
Me habeis hecho veren gié'casos s
be de valor Ia mercaderia-moneda con'rés-
pecto'd" las dentas meérttdertds ©decidme
‘}ues‘ ahoraen que cdsos ba%d

#1as Tismas. ;
Cuando 12" cantidad” de la' mercade=
na—moneda aumenta'¢on: respecto 4 ok
das las demas enitonces 14’ oferta’ de’fa
moneda es mayor gie ‘1a*de Ias otrds
mercaderfas’, y de consiguiente se ofre-
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ce mas cantidad de aquélla por menos de
éstds+la moneda baxa, 6-¢on mas propie-
dad’; las"demas mercaderms se encarecen
Hominalmente.

“Deeis solo nominal y mo realmente;
2y pov gue? 3 Acaso i cambiado dnica=
mente el nombre de la moneda¥; No se da
realibnre in'peso mayor «de metal®

10N hay'dudaqueen este casooes
realmente menort el valor del metal; pero
€omo 16 ha cambiado realmente el valor
de'1as déinas mercaderias, no ‘es mas que
nominal su variacion de precio. Conla
fmistas cantidad “de ‘trigo se compra la
misma eantidad® de tela. Una fanega de
ftigoivale ; por exemploy sesenta Teales
en’ &z “de” valer “treinta ;. pero tambien
fiiY

ata de ‘arpillera’cuesta diez reales
&n vez de costar cineo: asiypara comprar
seis varas de este género es preciso ven~
dertiina faega de 'trigo como antes’;-la
cudl aunque  hoy ‘valga rdoble cantidad
derdiftero s con todo ‘eso o ivale sino la
misma‘cantidad de atpillerai>
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Esto es lo que .cabalmente sucedié
cuando de resultas de haberse descubier~
to las minas de América entrd; en circus
lacion una cantidad inmensa de oro.y
plata en comparacion de la que thabia
antes. Para lograr 1o misma cantidad de
trigo es menester. dar ahora. con corta
diferencia tres veces mas plata,.que la
que se daba 4ntes-de aquel descubri-
miento. i .
3 La América ha puesto.en civculacion
ires veces mas: plata gue la que habia dn-
és 2 i b
Ha introducido mucha. mas ;. pero
como se han aumentado mucho desde
aquella época el cometcio, la poblacion
y las riquezas, y de consiguieute las ne-
cesidades deloro y.de la plata, ya, para
el uso «de moneda., ya para el de. los
muebles y adornos , esto mismo ha im-
pedido: que los metales preciosos no. se
hayan- desestimado. tanto  como, corres-
pondia 4 su abundancia; y-asi, aunque
es verdad que la oferta ha decuplado,



DE ECONOMIA POLITICA, 137
pero.Ja demanda no ~ha. sido -sino. casi
tres veces 'Mayor. -

3 Qué | sucede cuando bﬂxa la misma

e inacion. de-moneda , por: iploy

baxo- la de.-una libra. tornesa, da el
gobierno 1enos metal . del, que daba dn-
es?

.+ Que el valor de la moneda que ha-
bxa.,,baxa‘do‘ realmente cOn respecto. a3 las
demas mercaderias baxa entonces nomiz
nalmentei: ; =

< Aelaradme. esto con algzma.r exemplos..

Cuando}la pieza llamada_seis libras
tornesas no contiene mas plata.que qu@
se llamaba jantes tre‘.):, libras, #0rnesas ,-no,
se consigue por.seis, libras mayos cantidad
de mercaderias de la que se conseguia-an;

tes por Zres , esto es, que la misma can!
dad de nmrcadena. cﬁesta el mismo peso
de plata. Desde el afio.1 636 hasta ahora
apénas ha variado ¢l-valor dé una barea
de pla.ta, yast con’ rma o’n‘la 'de esteme-
'la. mls ik cantldad de
aquellas mercadema.s, cuyo, valor hubxe:—
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s vatiadopocos Bl setari ) detris
£0 se vendia comunmente’4’doee>libas
tornesas, y valia'veinte Y etiatro laimis-
ma medida n el afio 178 s\pero veints
¥y cuatro libfas en'“1 %89 nos\contenian
mds onzas de plita'ique: las docer e el
ano 1636 (2). S48y
& Queseferrvs Produce esa Vulreracion

36 monedisizon Fesperto @' los: inrereseside
los particularessred
Que si el gobierno paga sus deudas
anteriormente’ nffdidasen ina moneda
que vale realménts menas 5 hacesbahca-
frata de'nibvalor dgual 4ola diferenciz
quiec hay entié el valor>de’lac moréda
nieva'y 14 gt g tpnméhefecw;mm
cipal. 2980035

rabgyiem agm

(1) ‘E]’lsé;éal e de Fr:mcfa &
Fridos 'y Hqﬁxdos RS 8702 408 dncone
dos/emitiass! Yk quiics sestarioST haver ceus
renta 'y una fdnegadede [Castiliay ooy -

Lz) Ej] ‘marco de plata ,:la oK m;sm

a.en Francna en el %
LG E,

IO S

rencia , y ¢incduchtsien r7§ benstiestionips
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Que”éuand’d-'atftoriza 4 los particu~
lares & séguir su exemplo’ ¥’ 4 pagarsus
detidas anteriores ‘con la-moneda nueva,

£5'10-mismo! que autorizarles & hacer uny
bancarrota igual 4 la suya: segundo efec
to priri‘c'ip'al'} E

““En cuanto’ a aquellos “contratos en-
échos ‘despues ‘de esta
ohedas;’ estan libres de
que buen’ cuida=

tre *parﬂcula
alteraciot ds
éste nconvenieiites |
do fienen los contratantes de formalizap

estipulaciones’ segun ¢l valor que reals

tiefie 14° moneda niteva. ¢

Una" mm(m “pitrde vealmente' cunndo

88 plateria” sino” citando ' s¢”‘enclientia
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suficientemente indemnizada con el em-
pleo: de sus capitales .y de. su industria,

Decidme la. relacion. que hay entre
elivalor del .oro. y.el de la plata, y sus
ouriaciones.

La relacion que hay vatia incesans
temente, y es distinta de;un lugar 4 dtro,
como:sucede con la relacion entre el pre;
cio de otras dos mercaderias ; cualesquie-
ra‘que sean, es decir, que el valor del
oro sube con respecto al, de la plata, si
aquel metal es mas demandado, 6: menos
ofrecido que éste; y de, aqui proviene el
agio.que & veces es preciso para cambiar
Ppiezas de oro por otras de plata.. .

<3 Hay la misma 'vammon de wlnr en-
re-las piezas de cobre » plnm? I HEivhs

Por 1o regular.no la hay,, Y. proviene
esto de que no se recibe Ia moneda, de
cobre puro ni con liga de, iplata, gue se
llama &illon, por su propio: valor., sing
mas bien por la facxlxdad ‘que nos da de
poderla cambiar por una - pieza de plata.
Supongamos que, G1ento yy setenta, cuattgs
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en cobre no valgan realmente mas que
diez y nueve reales; sin' émbargo, yo'no
tendré inconvenienté en ‘recibirlos’ por
veinte, porque estoy“seguro de podetlos
‘cambiat , cuando quiera ;- por un ‘peso
fuerte 6 por veinte reales. Mas si se hi~
ciese demasiado abundante la moneda de
cobre , de modo que no pudiese , cuando
To necesitase 6 quisiese cambiarla por la
cantidad de plata’que representa, enton-
ces se alteraria su valor; 'y tendria que
perder algo para deshacerme de élla.

‘ Repetidme sumariamente los principios
esenciales concernientes & las monedas.

Los infinitos cambios y contratos in~
dispensables en una sociedad numerosa
y civilizada hacen abselutamente nece-
sario el uso de una miercaderfa interme=
‘dia, cual es la moneda.

Esta mercaderia es ordinariamente la
plata fabricada para este uso.

El valor de esta ‘mercaderfa se fixa
como, todos los demas valores , esto es,
en razon-directa de la demanda 6 necesi~
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dad que se:tiene de élla, ¢ inversa de la
oferta , 6 de la que esta en circulacion,
. El‘ metal acpfado, es una mercaderia
distinta de. la-del mismo metal en bagi-~
lla 6 en cualquiera otra forma. Asi, una
onza de metal en moneda puede valer
tanto-como dos-onzas jen batra , porque
no-todos pueden. acufiar, ésta; pero. um
de-metal en' batra no: puede valer mu-
cho mas.que.otra.en moneda, porque fo-
dos pueden convertir ésta en barra.
Cualquiera.que sea el nombre gue st
le dé.a una, pieza de moneda, llgméséla
tres O seis libras,, su valor. real con res-
-pecto 4 las demas mercaderias no es otro
que el valor del metal. y el que le dael
braceage ; pero este Gltimo valor, puede
seranuy caroj porque es arbitrario, apto-
piandose los gobiernos. el ’privi_legio‘ e
.clusivo de acudar moneda (1) .

(1) Noes poslble qJE una obra elemental co-
‘mo ésta pueda comprender otra cosa que los
<principios generalés y irfas”importantes' de'cono-
~‘cer, que son losique ‘estdn en: contacto.cons los
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CAPITULO.  XIX.

De los. signos replré.y‘ér;tatifuos:
«de-la moneda. %

_iup_or qué no. habeis dlamado. 4 la’ mone—
da.signa, representativo de. las mercade~
rtas®

.+ Porque no lo es; asi como una mer-
caderia patticular no es signo de otra.
Si asi fuese, un mercader, de pafios po-
dria.decir con igual razon, que. los pafios
de/su almacen sonsignos.del pan.y. de
da.carne,-porque con solohacer uno 6
dos cambios, puede por medio del valor
de’su pafio-comprar carne ‘y-pan.

1oy Cudles sop pues los: signos represen-
ativoside.lo- monedn %

- Todos aquellos. instrumentos .que sin
itener valor-intrinseco. alguno, lo adquie-

~i‘nte’fe puiblicos. Esta materia se exAmina con
‘mas 'déténiiniento ‘en mi’ Trazado de Eeoiomia

choldtica i - meiil misie
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ren mediante el derecho que dan 4 sus
tenedores de recibir-cierta cantidad de
moneda , como por exemplo, las letras
de'cambio; pagarés; y cédulas-de banco,

3 Qué teneis que advertirme acerca de
las letras de cambio?

'1.° Que'no'dan derecho 4 recibir la
suma que expresafi , sino -pasado’ cietto
término , lo cual disminuye su valor en
todo el importe del interes y riesgo que
corre el tenedof ‘de no'ser pagado & su
vencimiento; y esta es la razon pof que
no pueden venderse por todo: el valor
que expresan y que ‘dan derecho & per-
cibir , perdiéndose por lo comun: una
parte de él, que se llama descuento.

2.% Que 4 veces son pagaderas fue-
ra del pais, y de consiguiente en mone-
da estrangera. Para venderlas entonces,
€s preciso comparar’ esta moneda estran-
gera con la nacional , y esta comparacion
6 valuacion se llama curso del cambio, Se
dice .que estd éste 4 la par.cuando, la
cantidad de oro 6 plata fina quevse'da
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por,una. letra de cambio, pagadera fuera
del,pais, es cabalmente igual 4 la canti-
dad deestos metales , que la letra de
cambio da . derecho 2 retubu’ en el es-
trangero., .

3 Qué teneis, que advertzrme acerca
de las cédulas de banco?

Queg,circulan por todo el valor que
expresany cuando hay entera seguridad
de poderlas, reducir en el banco, ¢ reci-
bir su valor, siempre que, sequiera.

3 Qué seguridad tiene el piblico de
gae las cédulas, de banco se reducirin
cuando se.quiera?

“Todo banco bien dmg:do nunca da
una cédula sin tecibir en cambio un va-
lor, el cual es por lo comun en moneda,
barras 6 letras de cambio. Aquella parte
de este.valor.que esta en moneda, y que
es como una prenda de sus cédulas, le
puede servir.al banco. para pagarlas in-
mediatamente. La parte que esta en ba-
aras le puede asimismo setvir vendién-
«dolas; .mas Ja que estd en letras de cam-~

10
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bio, comé'que‘no puieden hiaeérlas 'mos
neda tan profitametite como las ‘bartas,
es preciso'que aguarde hasta'la época de
su vencimiento para qtte el ‘valor ‘4 que
dan derecho, pueda servir 4 la réduccion
de sus cédulas: Pero aun de’ este modo,
si las letras son & cargo”de personas de
crédito, y éstas las aceptan 6 tienen la
seguridad de 6tras de ‘confianza, yino
es muy largo su vencimiento ; entonces
los tenedores de” cédulas ‘no’ coiren mas
riesgo que un corto retardo.

+ Y 5i al vencimiento se pagasen “lis
letras de cambio con cédulas de banco en
vez de numerario? Entonces...

No prosigais; os entiendo. Entonces
quedarian reducidas estas cédulas ; y veis
que siempre ‘se verifica la ‘reduccion @
que esta destmada la prenda que- recibe
el banco. :

Las cédulas de banco podrin pues su-
plir al numerario. ; No es asi? !

Si; pero hasta cierto punto nada
mas, y solo en ‘aquellos. parages donde
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hay'unia‘caxa siempte dbierta para camn-~
biatlas por mimerario, pues en donde no
hay ‘esta ‘facilidad, y donde sus' tenedo-
res no‘pueden reducirlas cuando quieran,
valen ‘mefios que el numerario,

: Qué es papel-monedat

Todo instrumento que aunqie no'da
derecho alguno 4 un reembolso real, tie-
ne un valor que le da el:gobierno , por
el cual le recibe en los pagos que le tie~
nen que hacer; y 4 imitacion de lo que
él hace’; autoriza 4 los" particulares &
darloen pago de sus estipulaciones reci-
procas.

3 Qué causas - son las que sostienen el
valor del papel-moneda ?

Primera: el rigor contra los que re-
sisten vender sus géneros por papel-mo-
neda: ¢

Segunda : los usos que le da el go-
bierno recibiéndole en pago ‘de impues~
tos 6 deudas anteriormente contraidas.

iTercera, y es la mas comun: la falta
de'otra cualquiera mercaderia-moneda,

.
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porque el piiblico que necesita absoluta~
mente de tna, tiene que echar mano:por
precision de la que hay, y que mal 6
bien sirve para todas las operaciones. de
la moneda. Por lo comun concurren . de
concierto estas tres causas 4 conser-
var un valor mayor 6 menor al papel-
moneda, y aun estas causas podrian dar-
selo muy considerable, si la facilidad de
crear esta mercaderfa, tanto. cuanto se
quiera , no contribuyese siempre 4. envi-
lecerla mas temprano 6 mas. tarde.

3 No se podrd pues aumentar cuanto
se quiera la riqueza de un pais, aumen-
zando el papel-moneda 2

No.

3 Pues y por qué ?

Porque el papel-moneda nunca pue-
de reemplazar sino una sola parte de las
riquezas de un pais, cual es.la que con-
siste en moneda; y aunque supongamos
que toda ésta es de oro y de plata, nun-
€a componen mas que una pequefia par-
te de la riqueza total, comparada. con el
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valor de todas las demas cosas existentes
en el pais, como tierras, casas, fibricas
y edificios de todas clases , mercaderias,
muebles, y aun talentos industriales. *

Habeis ‘dicho que aungue ‘toda élla
fuese de oro y de plata. 4 mi me pare-
ee ‘que aumentando la cantidad de la mo-
neds de oro y plata, se ‘aumentaria tam-
bien en igual praparcwﬂ la rigueza real
del pais.

Vereis ahora como no es asf. Las in-
finitas  ventas y compras indispensables
en todo pais hacen absolutamente preci-
sa la existencia de un cierto valor mone-
tario destinado 4 esta circulacion. Si se
aumenta la cantidad de la moneda'y o
las necesidades de la circulacion; ‘enton-
ces baxa el valor real de'la'moneda, cual-
quiera que sea su valor nominal ; y
como pierde en valor tanto como au-
menta en cantidad , ni se aumenta ni
disminuye la riqueza total. Supongamos
que dobla la cantidad de la moneda de
plata: en este caso daré dos onzas de es-
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te metal por una cosa que compraba an-
tes con una; 6 lo que es lo mismo, (;por-
que es una consecuencia sencillisima y
natural) dos mil millones de moneda de
plata nominal valdran lo mismo que va-
lian 4ntes mil millones.

Lo mismo sucede cabalmente con el
papel-moneda. Si se llegase 4 decuplar,
seria preciso dar diez veces mas que el
que se daba para comprar una misma
cosa. Cualquiera que sea el nombre que
se le dé 4 esta suma nunca tendra sino
un valor determinado , el cual, aunque
muy real , sea la que quiera la materia
de la moneda, lo determinan y fixan
siempre las necesidades de la circulacion,

-el estado de cultura, de riqueza y de
_industria en que se halle el pais.
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CAPITULO:-XX:
<. Delas mlidﬁ&.

;_Qué entendeis por esta palabra salidas?

Antes de responderos 4 esa pregun—
ta debeis:saber que cada una de las
personas que concutren 4 la produccion,
no se.emplea por lo comun sino en ha-
cer un solo producto , 6 a lo mas algu-
nos pocos productos; y asi el curtidor
produce cueros: el fabricante de pafios,
pafios: este negociante, vinos: aquél gé-
neros; estrangeros: el 6tro cultiva las vi-
fias: esbtro tierras labrantias, 6 cria sus
ganados. ; : e -

3 Qué consecuencia se deduce de eso ?

Que: ninguno de estos productores
.puede disfrutar de las muchas cosas que
necesitan sino. cambian la_mayor parte
de sus productos.por los que quieren
consumir, y de consiguiente que.casi to-
dos los.consumos que s¢ hacen en la so-
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ciedad son efectos necesarios de los cam-
bios.

Pues ahora bien : siempre que pue-
den cambiar ficilmente los productos de
su propxa creacion por los que necesitan
para su consumo , se dice qie”’sus proz
ductos tienen féciles salidas” *

3 De giié depende’lu fanltdad de wen*
der cierto género detérriinnds®

De la mayor demanda 'qu
de él.

1Y esta mayor ?Iemahda‘?

“se-hace

De dos causas: primera “de 12" utili-
dad dél"producto’, 6 To'que"es 16 ismo,
de la necesidad que tiene de élel con-
sumidor. Han on ;

Segunda: de la cantidad -de otros
productos que puedé dat en cambio de ¢él.

Comprendo la influencia’ de 1a* ‘primera
causas péro-en cuanio G la :egunda e
parece que lo'que ‘debe” detérminar 4 ciial-
quiera & comprar un producto,'es la’cin-
tidad de monedd que posea.

No haceis mas que dar otro’ gifo 4
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aquella ‘verdad. No hay duda que le de-
termina-la cantidad de moneda que tie=
ne, pero ésta proviene' de la'de'los pro-
ductos que se la han facilitado’; "6 que
ha dado en cambio de élla.

3¥ no'la ha podido adquirir sino con
productos’?

No.

3 Y si se'la did su arrendatario® En-
tonces...

Basta; ya os entiendo. 3 Pero éste c6-
mo Ia~ adquirié ¥ Vendiendo una parte
de los productos 4 que habia cooperado
su tierra.

3 Y i vecibic el interes de un cupzml
impuesio ¥ Quien...

““No os canseis.” Bl empresario que ha
empleado su capital, en' tanto ha adqui=
tido ‘con que pagar en: cuanto “vendid
una parte de los productds 4 cuya crea-
cion concurri6 su capital.

" 3Y 5i se lo vegalaron & lo hereds?
Parece que...

Parece lo mismo que os he dicho:
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que 6 bien el que le hizo la merced, ¢
aquellos que se la hicieron & él, 1o ha-
brian adquiridolen cambio de algun otro
producto. i o an

En suma, es indispensable en todos
los casos posibles ,'que el dinero con que
se compra un producto se haya adqui-
rido mediante la venta de 6tro; y ast
puede considerarse toda compra como un
cambio, en el cual el comprador da lo
que ha producido, 6 lo que 6tro ha pro-
ducido por. él, y. recibe la cosa compra-
da. ;

3 Qué deducis de eso? >

Que cuanto mas produzcan los com:
pradores mas tendrén con que comprar,
¥ que la produccion: de los. iinos. facili-
ta la salida de los étros.

Me parece que si los productores no
compran. sino por medio de sus productos,
tendrin generalmente muchos mas produc-
05 que moneda. para ofvecer en sus pa-
£0s.

Todo productor que demanda dine-
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ro en. cambio de. sus . productos ; no lo
hace sino-para emplearlo inmediatamen-
te en'comprar 6tros ; porque la mone-
da no se consume, ni regularmente se
busca para entetrarla : -de. consiguiente,
siempre que ofrece su metcaderia por
dinero , demanda en todo- rigor la otra
mercaderia que quiere comprar con ¢l
y-ast; aunque -parezca-que todos-los prio-
ductores' demandan dinero por sus pro-
ductos , en realidad no demandan sino
otros, productos,

Segun.eso cuanto mayor fuere la pro-
duccion de mercaderias. mayor. serditam—
bien la demanda de €llas.

No.tiene duda ,-y esta es la razon
por que son muy-pocos los productos -y
cortisimas. las salidas -en los paises poeo
civilizados, al paso que en las naciones
populosas,industriosas y productivas, son
incesantes y considerables las ventas.

3No es necesario para facilitar mas
salidas & los productos de nuestra propia
ereacion irlas G buscar fuera del pais?
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No : basta para esto promover dens
tro del pais otrok famos de produccion,

8 0n¢ consa faciliva 1a salida dé nues-
¥ros productos al éstrangero?

La riqueza’ de 145 naciones vecinasy
la actividad de su produccion.

404¢ se podré deducir de esto?

Que cada cual tiene “inferes en la
prosperidad de su vecino', 'y ‘cada’ ‘na-
cion en la de todas; porque solo los que
producen mucho’ os podranfacilmente
dar otros productos en'camibio ‘de los
vuestros , 6 lo que es lo mismo ;7] valor
de éllos en dinero.

3 Puede deducirse otra consecubntia?

Si:que la riqueza'no ‘es exclusiva,
¥ que Ijos de perder ‘nosotros” lo que
otro hombre ¥ otra nacion gana, gana-
mos tambien  realmente : que debemos
procurar producir ‘cuanto nos sea posi-
ble, no aquellos articulos en que nos a-
ventaje el estrangéro y que puede fa-
bricar ‘con ‘mas- perfeccion y economfa
que nosotros; sino 10s que padamos ha-
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cer mas baratos queél, y de segura sa-
lida; y finalmente, que todas las guerras
suscitadas y sostenidas;con el fin de man=
tener un:comercio exclusivo, pareceran
tanto mas insensatas cuanto mas se di~
fundan Jas‘luces y los conocimientos Gti-
les. 2
. CAPITULO | XXI.

¥ e

De lo.s' reg/ameﬂtas relatwas al
exercicio de-la industria.

QM din e proponeni las: leyes:y végla-
mentas de los gabwrms‘,rrork respecto b
lacindustria®: o vos sanoi

Unasveces determinan ciertos ramos
de produccion y étras: ciertos modos -de
producir. ! 15 i 2

3 Me hareis ver con algunos exern=
plos. los casos en que el gobierno deter=
ming la naturaleza de la prodiccion? -

Sizenla agricultutaidetermina la
naturaleza de la produccion cuando pro=
hibe este. 6 aquel género de cultivo,, por
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exemplo, el de las vifias; 6 cuando esti~
mula extraordinariamente, por medio del
interes, al labrador para que se aplique
exclusivamente - al” cultivo “de’ tierras de
pan llevar:

- En las fabricas y cuando favorece la
fabricacion de ciertos géneros, como por
exemplo, el de telaside sedaj y ahuyen-
ta 6 desvia de 6tra & sus productores,
por medio de prohibiciones, trabas y re-
cargos, como ‘pot exemplo, 4 los.de te-
xidos de algodon.

»-En Ja-industria’ mercantil ;" cuando
por medio de tratadoes facilitd y'protege
las comunicaciones con un pais determi-
nado; y- lasicierra y prohibe con 6tro; 6
cbando: concede privilegios al comercio
de una mercaderia , y prohxbe elide
Otra.

1513 Qué .efepror pradm‘en semejantes ye-
Zlamentos ¥

El de dmgxr los esfuerzos-dela in-
dustria acia aquellos ‘ramos'de produc-
cion mienos - fitiles para ‘la nacion , ¥
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menos’ lucrativos para sus productores,
3 Qué fundamento ‘teneis para asegu-
rar que el ramo' de. produccion favorecido
por el gobierno ,'esi el menos dtil para la
nacion y-enos lucrativo para sus produc=
fovesids i I :
i“Ed mismo estimulo ‘que se le da prue-
ba que no es muy dtil, porque todo ra~
mo de produccion de queé necesita la na-
cion, cuyos productos son demandados y
rinden ‘crecidas ganancias 4 los produc-
toresy se'fomenta porsimismo sin nece-
sidad' de estimulo.

3'En qué casos deverming ‘el gobiernio
el modo 6.las operaciones-de la produccion?

‘En las fébricas, por exemplo, deter~
minael modo ‘de la-ptoduccion cuando
fixa el namero-de los'‘trabajadores y las
calidades y circunstancias‘que deben te-
ner, eomo-cuando establece corporacio=
nles, maestrias y- gremios, ¢ bien cuan=
do designia las materias sobte que se’ ‘ha
de exercer la'industria ‘el niimero de his
los de la’ urdimbre y trama de los texi=
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dos ; sujetandolos 4 que lleven ' marcas
particulares que. testifiquen la calidad
que quiere que: tengan. En la industria
inercamil, cuando manda que las:mérca-
derias que: se: transportan por mar 6. por
tierra, vengan por este 6 aquel camino,
& desembarquen en este.6 enaguel puer-
to; etc. g ki . od
3 Cudlesel ﬁﬂ de las :orpamcmnes g
maestrias?
El de precaver: que los mgLQs fabh
cantes, 6 los ‘pococescrupulosos. en:;su

profesion , engafien 4.1os consumidores
de sis productos;,dandoles 6tros:de i
ferior calidad de la convenida. o -
«13En que caso pueden: ser verdaders-
mente dtiles las. precauciones del gobier~
10, para impediy este.gbuso?

En aquéllos en que los compradores
6:no-pueden absolutamente 6..con mu-
cha dificultad y embarazo comprobar la
calidad de losgéneros, como sucedey por
exemplo , cuando.compran sus:med.ic_a.-
mentos en la botica, Entonces;: eligobiet-
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no que.debe precaver los infinitos males
que podrian . resultar de la venta arbi-
traria de-unos géneres de que depende
la vida del hombre , procura eficazmen-
te asegurarse de los conocimientos y pro-
bidad de los boticarios , y aun de la de
los me’dicos; y en todos estos casos es
incontestable: la utilidad de los reglamen-
tosique se dirigen 4 este fin. Lo mismo
puede decirse de la marca que pone el
contraste. en todas las_piezas de oro y
plata labrada,

2 Qué males accarvean los gremios y
las maestrias ¥

El de establecer un monopolio en fa-
vor de los productores que las compo-
nen, esto s, un comercio exclusivo de
sus productos, y del cual son victimas
4 un mismo_tiempg sus obreros y consy-
midores.

3 Por qué son victimas sus_obreros?
- - Porque como todo_gremio sujeta &
los que quieren ser maestros 6 empresa—

Xios & la carta de exAmen, y 4 otras mil
11
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formalidades, limita de este modo “su ni-
mero , y de consiguiente impide‘la‘libre
concurrencia de los que pudlemn nece=~
sitar de obreros. 2,8

3 Pero si los obreros se reuniesen por
su parte y conviniesen en - no tmb'ajlw 5%
en exigir todos ooy ‘trabajo un-silario
determinado ? Los ‘empresarios... I

Os entiendo. En ese caso los" obre-
ros formarian otro gremio, no autoriza-
do, y tan funesto como los autorizados.

3 Por qué los consumidores son victi-
mas tambiendel monopolio’ que establecen
los gremios y maestrias?

Porque como la produccion no es li-
bre, ahuyenta 4 todds los demas’ pro-
ductores sih_ distincion: no puede’ baxar
el precio de los productos como ‘baxaria
en el caso’de ‘ser libre la’ concuttencia,
hasta ponerse al nivel de los gistos de
produccion , en los ‘cuales'se ‘cé’r’npren—-

“den, como ya sabeis, las gamancxas de to-
dos ‘sus productores.

3 Qdé incontveniente podra haber ‘en
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que éstas ganuncias excedan de la tasa 4
que las fixaria o libre concurvencia® Es-
tas ganancias son una parte de las rentas
dela nacions ' si el monopolio sirve para
hacerlas mas crecidas , 1o hay -duda. que
ésterqumenta’la renta nacional.

No esasi. El exceso de jganancia que
tienen los productores, y que no tendrian
si hubiése-una concurrencia libre, le piet-
de el consumidar, y ast no es un valor
creado, sino existente y que no hace mas
que mudar de manoj 6 lo que es lo mis-
mo, es una -porcion de riqueza que pasa
del bolsillo del. consumidor al del pro=
ductor, y.que tanto disminuye por in
lado la riqueza general, cuanto la au-
menta por 6tro, y resulta en postrer ani-
lisis, que las cosas se estan como-se es—
‘tabap,

Peéroseliconsumidor « apeéngs -advierte. la
pérdida que sufre, porque es muy peque-
a5 al-pasoique da. ganancia es zan;idera—
ble para el productor. ¥ .

: Verdad: esique es. tan pequena en
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cada cosa de las que compra, que no la
echa de ver; pero como es continua y
la sufre en las infinitas que compra para
su consumo, llega 4 ser de mucha con-
sideracion al cabo del afio, y resulta de
esto, que siendo mas crecidos los gastos
de los particulares con respecto & sus ten-
tas, es como si éstas fuesen mas cortas
con respecto 4 sus consumos, y de con-
siguiente son realmente mas pobres.

CAPITULO XXIL

De [as importaciones., prohzbwmnes
y derechos de entrada.
Caﬁl es el significado de esta palnbra
_dmportacion? :

La compra de una mercaderia fabri-
‘cada fuera del" pais, y su-introduccion
en €l

3 Qué entendeis por esta palabra pro-
hibicignes ?

La veda ‘de introducir’ en:-un pais
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ciertas mercaderias. A veces sin prohibir
la introduccion absolutamente, se las re-
carga con ciertos derechos de entrada,
que disminuyen la cantidad que se im-
portaria de éllas.

3 0ué resulta de una prohibicion ab-
soluta

Que los capitales y la industria que
dexados 4 toda su libertad se hubieran
aplicado 4 este ramo de produccion mer-
cantil, se ven forzados 4 aplicarse 4 otro
ramo de produccion menos lucrativo.

3Por qué ha de ser menos lucrarivo 2

Porque se aplican 4 €l por la fuerza,
no pudiendo ir adonde quisieran. Ta
prohibicion seria supérflua si el ramo de
produccion prohibido (1) no fuese el mas
lucrativo. La industria y los capitales
buscan naturalmente la especie de pro~

(1) No debe olvidarse que esta palabra pro=
duccion comprende asi la accion de la industria
mercantil, como la de cualquiera 6tra. El arroz
es en Francia un producto de la industria mer+
cantily como el trigo 1o es de la rural.
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‘duccion que rinde mas-ganancias, y cuan-
do no se desvian de élla por si mismos,
puede asegurarse que aquélla es la mas
lucrativa.

3 Qué efectos producen losivecargos ¢
derechos de entrada sobre una mercaderia?

Que el precio de ésta sube tanto,
cuanto impotta el recargo 6-el detecho,
si bien “éste es ‘solatente parcial, redu-
ciéndase 4 que: el consumidor la- pague
por mas de lo quevale.

Y qué importa que el consumidor pa-
gue mas cara o mercaderia, si el produc-
2or gana el extceso?

El mal consiste'en ‘que' no ' lo-gana
el productor; porque 6 bien sé invierte
este exceso en los gastos de produccion,
que todos pierden’, 6 en ‘gastos de: con-
tribuciones que consume el setvicio pi-
blico.

3 Por qué decis que todos pierden los
gastos de produccion? A mi me parece que
“aguella parte de gastos que compone. las
ganancias® pagadas @ los productoresy no
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es perdida, puesto que los productores. se
aprovechan deélla.

Estais equivocado. Los productores
son los que 'venden el servicio de sus
tierras, de sus capitales, ¢ de su habili-
dad industrial: asi sus ganancias no son
mas crecidas, cuando sus setvicios dan
un producto menos  abundante y mas
Caro«sas I

Os lo haré ver con un exemplo. Su-
pongamos que‘ los reglamentos del go-
bierno obliguen & emplear mas servicios
de parte de los fondos en tierras, de los
capitales y de la habilidad industrial pa-
ra una libra de aztcar, resultara que és-
ta ser4 mas cara sin que por eso se ha-
yan aumentado en un solo maravedi las
ganancias de los productores ; porque

(aunque es verdad que reciben un valor

mayor por la libra de azicar, tambien
lo es que han necesitado para creatla
un valor mayor de servicios:productivos.
.83 las prohibiciones § los, derechos de
-emirada obligan , como es. preciso que obli-
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guen, G crear el producto gue sé necesita,
¥ no se puede tener G precio cémodo den-
tro del pais , me parece que puede decir-
se en todo rigor, que crean las ganancias
que pueda rendir este nuevo ramo de pro-
duccion.

No es asi. No obligan 4 crear el pro.
ducto dentro del pais, sino dnicamente
4 reemplazar las ganancias que procuraba
una produccion mercantil, con étras pro-
bablemente mas teducidas que procura
una produccion fabril.

3 Y tan pequefio es este bien? 3 Acaso
niestros capitales podran emplearse mejor
que en fomentar la industria nacional en
vez de fomentar la e:tréngem?

Si: no tiene duda que ‘es un bien em-
plear nuestros capitales en fomentar la
industria nacional ; pero cuando se obli-
ga 4 los consumidores, 6 lo que es lo
mismo, 4 la ‘nacion, 4 pagar mas caros
clertos productos, sin otro fin que el'de
mantener un nimero mayor de produc-
tores nacionales; es lo mismo que si se



DE ECONOMIA POLITICA. 169
obligase & una parte de lanacion 4 des=
prenderse de una“porcion de sus rentas,
con el piadoso fin de mantener algunos
talleres de caridad. Acaso no hay otra
poblacion mas 1itil ni'mas digna de fo-
mentarse que la que puede sostener na-
turalmente la industria abandonada 4 to-
da su libertad y sin lazos que la com-
priman.

Habeis exdminado los devechos de en=
trada por el lado de la influencia que tie-
nen en las 'ventas & en la riqueza nacionaly
y probado’ que sin aumento de aquéllas,
vbligaban 4 los consumidores & pagar mas
caros los productos que necesitaban , lo
cual equivale 4 una verdadera diminucion
de rentus. Pero si el estado necesita de
estos derechos para atender 4 los gasios
piiblicos, 3no son un mal menor que cual-
quiera otra clase de impuesto?

No: son realmente un impuesto so-
bre'la produccion metcantil que nos pro-
‘cura los productos del estrangero, ‘asi
como la contribucion territorial es un
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impuesto sobre los. productos de la tie-
rra5 y la contribucion moviliaria y las
patentes tro sobre los productos de las
fabricas del interior: Todos estos im-
Puestos producen un mismo efecto, que
€s-encarecer estos productos, sin-aumen-
tar las, rentas de sus consumidores. La
unica utilidad que tienen es la-de po-
ner en manos del gobierno algunos me-
dios para queipueda hacer frente 4 los
gastos publicos , de la cual disfruta Ja
nacion, pero nunca fomentan-la produc-
cion , ni aumentan la renta nacional. ;
Por favorable que-sea-la supresion de
los _derechos  que comprimen lo -industrig
Y perjudican G los consumidores ; 3 no. se-
riaarriesgada y peligrosa la supresion de
€llos? ;
Si: haciéndola de golpe;-porque los
reglamentos, y en' general toda la legis-
lacion de un pais, han determinado-ya de
muy. atrds un cietto empleo -descapitales
en algunos - ramos’ de produccion 4 que
estan fixos, de tal modo que no sepo-
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drian ‘retirar'de allf sin- exponerse 4 pes-
der algunas veces todo su valor, 6.una
parte muy- considerable de él: por exem-
plo’, i confiados 10s fabricantes de Es-
pafia-en una ley: que ‘hubiese prohibido
muy-de ante’ mano la'iinportacion de te-
xidos de’algodon;, se aplicasen & este' ra-
mode industria, ¢ hiciesen 4 mucha cos-
ta tornos y' telares propios solamente pa-
ra fabricar estos texidos, y de golpe se
aboliese aquella ley y se permitiese por
o6tra‘introducir las'de: fuera mas baratas
ques'las~ nacionales , por favorable que
fuese esta-tiltima ley & las rentas de la
nacion',ﬁro'curando a los consumidores
los ‘mistmos. texidos por menos . dinero,
serfa funesta 4 los capitales , en cuanto
disiparia todos los valores capitales que

‘hubiese empleados en este ramo de pro—

duccion’y y-del cual'no se pudiesen des-
viar, ;
Ademas , una parte-de los capitales
fixos'en un «amo de produccion consiste
en la habilidad' de todos: los: empleados
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en'éls porque las anticipaciones-que exi.
ge el aprendizage ‘son un verdadero ca-
pital, el cual se pierde, luego que se ha-
ce indtil la habilidad'del aprendiz. Este
necesita aplicarse'a otro ramo, 'y repetir
suaprendizage, 6 lo que es lo mismo, an-
‘ticipar otro capitalito : sacrificio que es
tanto mas sensible, cuanto mas pobre es
la clase trabajadora, que es la que tiene
que hacerlo exclusivamente.

Y aun en aquellos casos en que las
“disposiciones del gobierno no ocasionan
la pérdida de todo el capital, no dexan
de causar algunos males, si:bien no de
tanto tamafio, Una fabrica puede ser pro-
pia para cierto ramo de industria 5y no
para 6tro , segun fuere su extension, el
repartimiento de sus piezas y - sus situa-
cion local; y si sele obliga & su duefie 4
establecer en élla otro ramo distinto, no
hayduda que perder una parte de la uti-
lidad 6 del valor que tenia. Solo ¢l mudar
de costumbres y de habitos ; las nuevas
necesidades- de las familias las relaciones
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de los:productores , todas restas. cosas les
acarrean pérdidas muy considerables. Por
Jo mismoy; es preciso meditar mucho 4n-
tes de introducir. las reformas, aun las
mas favorables , y hacerlas siempre que
fuesen necesarias,’ con ' mucho juicio y
circunspeccion ; porque de otro -modo
son muy aventuradas, y quizds muy- fu~
nestas, pudiendo trastornar las fottunds
y-dexar ‘por puertas 4:muchas familias.

CAPL T ULO: o XX I

De las exportaciones.

3 Que’ significa esta palabra exportacion?
~La venta y el envio al estrangero de
productos indigenos, esto es; nacionales.
+ 3 Bs conveniente dun. piis el vender
fideratsus: productos ‘indigenos? sx5h
‘Mucho “que lores; ‘porque de este
‘modo‘aumenta sus negocios y extiende
'sus relaciones ttiles; lo cual siempreies
‘un biens yademas:le facilita el-poder

‘

f- otras mer 5-queiz6'ison
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deinasiado caras emsu paisy 6 no; las hay
absolutamente:

5 gL nacionno: gana mas. en: vender
sus. productos fuera de' sus fronteras. ; que
dentrode €lla?'
oNo: toda salida interior es preferi-

bledila exterior , siempre que rinda igua-
lesiganancias, porque’es una sefial infa=
liblerde que vasu prosperidad -en - au-
mento, y no loes en igual grado la-ex-
portacion al estrangero; y & la verdad,
si vuestros compatfiotas oscomipfanyues-
tras mercaderlas, es una prueba que éllos
han producido con que pagatlas.

£a

Cuundo un-viagero. gastasen: nuestro

puisicuanto necesiva:d quiere Zgamz éste
2adaeli dinerosque-dexa?-
wheGana el valoride todo el dme‘ro que
dexa,. despues:«de- deducido el de: los
«efectos que le:di¢-en-cambio ; porqae és-
“tos-tenian; univalor tan real ; comioel
«dinero que (dib el viagero. Bl gdsto. de
&stecproduce el mismorefecto queda ex-
‘portacion:de mercaderias que: el estran-
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gero paga’ en dinero. En:suma, ‘el pais
no tiene otro beneficio, queel de las ga=
nancias que le resultan<deda produccion
de aquellos efectos;dostcuales' suelen:no
ser pequedas, porque el viagero mo pue-
de debatir el precio‘de lo'que le venden
tan rigurosamente como el negociante es-
trangero’ que nos compra nuestras: mer=
cadéiageusine sh oibsm o 5P

~ §8érd comveniente hacer gastos: paru
atraer 4 los estrangeros? ;
No; porque cuanto segasta'con es-
te fin sale’de las ganancias que ‘rinden
las ventas que les' hacdemds yasi-como: los
premios de estimulo 0

!ide: recompensa
que pagamos con el objeto de fomentar
las exportaciones salentde las ganiancias
que dstas procuran, y no pocas vecesex-
ceden 4 éllas.

=3 Putes por 'qué <casiitodas -las a'ema:
naciones y“los gobiernos-(queen; esta par-
te van de concierto con-el: deseo: igeneral
“de lasi naciones)): procurun. por-cuantasame-
dios pueden‘aunenrar u: cuntidaddémen-
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caderias que envian al estrangero y dis-
minuir la. que éste puede enviarnos?

Porque no conocen los manantiales
puros de las riquezas.
= 13 Cudles son en su cancepto los 'verda-
deros manantiales de las riguezas ?
o= Las minas 'de oro, y de plata;.y. ¢o-
mo no las tenemos en nuestro pais, creen
que el finico medio de enriquecerse. es
vender al estrangero-Jas-mercaderfas en
cambio de metales preciosos.

2 En qué-se funda esa opinion¥ -

En ' que el mercader no-gana sino
cuando despacha las mercaderias. de su
almacen en cambio de. moneda de-oro 6
derplata. :

3Por qué una nacion no esrespecto de
Btva s como-un mercader respecto . de- sus
compradores ?

«Elimercader, como la nacion; :ven-
-den sus productos.con el fin de volveré
‘comprar otros.adecuados al.-consumo 5 6
-propios ‘para continuar s comercio., Pe-
-torel'mercader; no encuentra.en- el eof-
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prador de sus géneros el hombre que
busca, que es precisamente el que le pue-
de vender las primeras materias que ne-
cesita @ un precio cémodo, y asi solo
puede hacerlo con el dinero que recibe
de su comprador.

No sucede lo mismo en una nacion
respecto de Otra 5 porque los negocian-
tes, que son los agentes de su comercio
reciproco, pueden enviar en retorno, me-
diante la facilidad que les dan sus mu~
chas y distintas operaciones, sino aque~
lla mercaderia que pueda ser mas con-
veniente al mercader, cuyos productos
han exportado, étras por-lo-menos que
puedan acomodar 4 otro mercader ,. el
cual pagandoselas, le da medio de que
¢l pague las 6tras. :

El interes de los negocmntes en to-
das estas operaciones estd . en recibir en
retorno las mercaderias de que hubiese
mas necesidad , porque,éstas son siempre
las que se venden mejor.

3Pero na serd rembien mejor que Iz
12
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nacion Vecina nos pague nuestras merca-
derius en dinero, y no con las suyas?

No: pues en tanto deseais su dine-
10, en cuanto le necesitais para comprar
las cosas que podeis desear.

Es verdad; pero con el dinero puedo
comprar lo que me acomode mas.

3Y acaso no podreis hacer lo mismo
con las mercaderias que enviais al es-
trangero? Libertad teneis siempre para
elegir & vuestro gusto las mercaderias de
retorno , porque el estrangero no os pa-
ga con las que ¢l quiere, sino con las que
le pedis.

Pero cuando nos paga con mercade-
7fas, se consumen éstas'y perdemos su va-
lor , el cual no perdertamos del mismo mo-
do., 5i nos pagase en dinero.

No es asi « esta pérdida de valor no
proviene de la importacion de la merca-
deria estrangera sino de su consumo.
Siempre que 'se consume se' pierde, sea
el producto estrangero, 6 sea nacional,
Supongamos que mediante una operacion
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del comercio ' exterior- entra en Madrid
una ‘cantidad de ron, y por otra igual
del-comercio  ‘interior entra Otra de a-
guardiente de Reus, y que ambos pro-
ductos se consumen; en los dos casos
se’ha consumido ‘un valor, ; y acaso es
mayor la pérdida que resulta de comsu-
mirse el ron, que el aguardiente? No:
es' precisamente una misma.

Pero 4 lo menos la-nacion en esto tie-
ne una ventaja, cyal-es haber producido
suindustvia el aguardiente,

Tambien ‘el ron es producto de la
industria dela nacion , como 1o son to-
dos los' géneros estrangeros, puesto que
son productos de su comercio.

Pues entonces 3 como podrd darnos nue-
vos valores 6 nyevas riquezas el ‘comercio
con el estrangero? Para ello es preciso
que le demos una ‘mercaderia de igual
valor , que la que é1 nos da.

Os lo haré palpable con un exemplo:
supongamos que un comerciante de Ca-
diz envia pafios de nuestras fabricas al

o
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Brasil, y que los cambia alli por.cueros;
el valor que recibe es mayor que el que
costaron los pafios en C4diz), porque el
transporte les aumenté este valor. Trans-
forma despues' sus cueros en algodon, y
lo retorna 4 Cadiz, donde tiene mas va-
lor que en el Brasil, porla misma razon
que antes , esto es), porquerel transporte
se lo ha dado. Concluidas: estas opera-
ciones, y aun suponiendo que el nego-
ciante ha cambiado en todas éllas sus
mercaderias por un valor igual, ténemos
que el valor de todas éllas se ha ido au-
mentando sucesivamente , de ‘modo., que
sin haber defraudado en nada al estran-
gero , vuelve 4 entrar en Cadiz con un
valor mayor del que export6, 6 lo que
es lo mismo , ha creado un valor dentro
del pais.

Todo aumepto de rigueza, aun en el
comercio exterior, 3 es efecto pues de una
produccion interior?

Si, exceptuando todo despojo. y usut-
pacion en que nada se da en cambio.



DE ECONOMIA POLITICA. 18I
Pero ademas de que: todo despojo es cri-
minal, comosopuesto a los. principios de
la justicia, es tambien odioso, y de con-
siguiente ‘funesto 5 y asi los . bienes que
trae consigo, son siempre muy dudosos,
momentaneos y poco utiles. |

3 Por qué poco dtiles?

- Por muchas razones. Primera: por-
que el que usurpa los bienes 4 los que
los han, creados, le despoja de los medios
que necesitan para continuar su produc
cion .y de-consiguiente -solo. disfrutan
una vez de-éllos ; asi como el que echa
4 tierra un 4rbol para coger sus frutos.
Segunda : semejantes ‘bienes se aprove-
chan: poco 4, -porque comunmente se ad-
quieren cuando se puede 5 y 0O cuando
se quiere 5 y-asi no sesaca de éllos toda
la utilidad que podrian dar. Tercera: es
indispensable transporrarlds, y & veces
absoryen ‘los gastos de: transporte todo
6 casi todo el valor usurpado. Cuarta:
por lo regular se consumen, inmediata—
mente que se toman, y se desperdicia
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mas de lo que se aprovecha; y. asi pro=
ducen mucho mal y poco bien.

CAPITULO  XXIV.
De'la poblacion. -

éCm?léJ “Son las causas ‘que ammentan §
disminuyen un pais? Helgzen

La primera y principal es-a produc-
cion; y asi generalmente hablando; todo
pais es tanto mas pobladoy cuantos. mas
valores 6 tiquezas produce pata mante~
ner 4 sus habitantes, y al reves. :

3 Por qué 'no decis  cuantos: mas gé-
neros alimenticios produce 2/; No ser# es-
ta expresion’ mas exdcta que o que hp=
beis usado “cuantos mas valores 6 fique-
2as produce -para’ mantener sus habitan-
tes? Y entaqeibn

No: porque hay muchos eéreros que
son necesarios para la vidasy‘nio' sontaliz
menticios, como por exemplo} iin Vesti:
do que nos abriga: una casa 6ina‘ehot
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7a quenos preserva de los rigores de la
estacion; y ademas , porque los géneros
alimenticios nos los podemos facilitar por
medio del comercio y de los cambios,
dando 6tros que no lo son: Asi, para la
existencia de una nacion ' solo-es necesa=
rio que produzca valores, ¥ despues se
ajusta la naturaleza de éstos 4 sus nece-
sidades; porque los géneros que mas se
necesitan son los que se pagan mejor, ¥ el
buen precio/que tienen entoncesestos gé-
neros los llama y vienen en abundancia.

Pero cuando la guerva: 8 las malas
leyes ponen una barrera 4 lo importacion
de los génevos indispensables 5 como son los
alimenticios ; 3 la poblacion entonces no s~
frivd esta escasez tan funesta ?

No' tiene duda: sufre este tetrible
mal, del misimo modo que:lo sufre en
afios escasisimos de granos.

Y aun sin suponer esta ni otra cala-
midady y dando, de barato que la nacion
o sufra ni’ plagas naturales ni- las que
nos vienen de-parte de los hombresy 3 no
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Se verd en el mayor apuro en el caso de
gue el nimero de nacidos exceda al que
puede mantener su produccion ®

Y en tan grande apuro , que perece
entonces de necesidad una parte de los
nacidos; ya en la edad de la: infancia &
en otfa mas adelantada, si bien esta des-
gtacia se verifica siempre mas 6 menos,
en razon de que la especie humana, co-
mo todas las demas orgénicas , tienen
muchos mas medios de multiplicarse , que
de mantenerse. Verdad s, que son po-
cos los que mueren inmediatamente de
hambre; pero la falta de alimento va de-
bilitando poco 4 poco la salud y+ vician-
do la constitucion. Los tinos mueren por
no tener un alimento suficientemente a-
bundante y sano; étros por carecer de
medios para llamar al médico en sus que-
brantos y comprar las medicinas; étros
por falta de aseo, de deseanso y de una
vivienda seca y abrigada. i"Y: cudntos
6tros, que cuando llegan 4 la vejez 6 se
postran en la cama, mueren desgraciada-



DE ECONOMIA POLITICA. 185
mentepor no tener quien les asista y
cuide con la atencion y'celo que exige
este “Gltimo perfodo de nuestra vida!
Unos' y 6tros mueren' al cabo de necesi-
dad; porque faltandoles los auxilios iti=
dispensables, se van extenuando, 'y llegan
4 tal estado, que 'no: tienen: fuerzas para
resistit 4 la' indisposicion:mas  ligera.

3 Qué clase de personas es la queisu=
fre mas aprisa esta escasez de lasicosas
necesarids para la vida?

Ta de'los mas pobres; la cual se'va
haciendo cada dia mayot , porque la es=
casez de los géneros alimenticios 6-delos
productds con que se cambian , que son
los dos tinicos medios de podet existir,
hace subir ‘el precio de éllos tanto, que
excede 4 sus cortas facultades; y cuanto
mas se auménta su escasez y precio, ‘tan-
to mas ctrece el nimero de los que no'se
los'pueden facilitar.

Las guerrasy las epidemias, y en ge=
neral todas aquellas calamidades qu? arre-
Datan una gran parte de la poblaciony 3ro
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Permiten que la que sobrevive aumente sus
medios de subsistir?

No: porque ‘estas calamidades que
destruyen la ‘especie humana, destruyen
al mismo tiempo los/ medios-de produc~
cion. ; Acaso la- cortisima poblacion de
algunos paises desiertos y miserables a-
bunda de lo quemecesita el hombre para
vivir % ;Son en-esta parte mas ricos , que
la poblacion mas-infeliz de nuestras na~
ciones? Vemos todo lo contrario 5.y asf
debe ser; atendida la- naturaleza de las
cosas; “porque lo que Gnicamente puede
procurarnos conabundancia las cosas ne-
cesatias 4 la vida, es la abundancia de
las producciones, no la escasez de lo
consumidores , y por esta tazon vemos
por lo general, que los paises mas po-
blados son los mas ticos en esta clase de
‘productos.

2. Qué causas determinan G los hombres
& reunirsecen aldeas ; villas Y ciudades ?
- La especie de sus trabajos. El labra-
dor vive en el campo para estar mas cef-
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ca desus “tierras, cultivarlas comoda~
mente 'y conducir sus granos a la troxe,
sin‘necesidad de costosos acarreos. El fa-
bricante se establece en las ciudades, por=
quealli‘tiene a la mano las primeras mas
teriasy los instrumentos y herramientas,
y los obreros y artesanos de-que necesi=
ta'4 cada paso: o 3

- “Elcomerciante fixa su tesidencia, ya
en puertos de mar, adonde llegancon
s economia lasthercaderfas en'que’ tra-
fica,/ya en aquellos ;puntos desde donde
se derraman ‘por las distintas provincias
& paises.Tios productores territoriales que
1o ‘cultivar sus tierras zpor st mismos -y
las arriendan 4 6tros: flosizproductores
capitalistas ‘que nio 'empledn sus capitales

‘por st mismos, comor que disfrutande
una renta que se pueden’ comer en donde
quieran , viven donde-les: parece; pero
por lo regular se'establecen en las ¢iuda-=
dessde provinciay ¢ enlas capitales; 4
1as cuales lesiconvida la distraccion y el
placet ; v lomismo’ hacen: todos aquéllos
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que ‘gozan ‘de una'renta fundada en pro-
ductos inmateriales 5:los cuales como no
pueden transportarse,, se consumen don-
deshay mas hombres reunidos; y-esta es
la razon por, qué las ciudades populosas
son el centro’de los médicos 5 abogados
¥ empleados piblicos.

2 Las ciudades grandes no-son-up peso
para el pais; manteniéndole solamente el
trabajo del cimpo? ; ¢

«:De ningun modo lo s, pues que las
rentas de los habitantes de las ciudades
€s/tan real, como la de los del campo; y
ast. no puede-decirse con verdad que vi-
venacosta de éstos, porque aunque les dan
un valor:reciben 4tro ‘en cambio. Ade
mas 0o tiene el campo una salida-mas se-
gura y exténsa para sus productos quela
queles facilitan las ciudades;y al contra-
tioycuando prospera la agricultura y pro-
diiceila tierra-con abundancia, pueden los
labradores comprar mucho; iy esto abre
importantisimas salidas 4 los productos
del comercio y. f4bricas. Por: lo - tanto,
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nada indica’ mejor la riqueza y crecidas
rentas de-un  pais’ como, las ciudades
grandes y: populosas.

CAPITULO XXV.

De las colonias.

i’(Q ué entendeis por coloniast

. Los establecimientos fundados pox
los habitantes de un pais , fuera de él,
con intencion de vivit en €llos con mas
comodidad.

5 Huy muchas especies de colonias® -

Dos: dependientes ¢ independientes
de la metropoli. La metrépoli es la na-
cion de donde han salida los colonos.

3 Qué entendeis par colonias dependien-
tes de la-metripoki?

Las que estdn sujetas 4 su gobierno
y 4 las leyes qﬁe quiera imponerlas.

3 Qué efecto produce esta dependencia
en que estin de la metrpoli can respecto &
las riquezas de ésta y @ la de las colonias?

Que la metrépoli puede obligar 4 las



190 . {CARTILLA
coloniasa comprar dé élla sola todo cuan.
t0 necesiten, y de consiguentes ' que este
privilegio exclusivo 6 este monopolip
permite 4 los productores de la metréopo-
li el fixar 4 su éﬁtojo el precio de sus
mercaderias, y obligar & las colonias
pagarlas por mas de lo que valen.

La metrdpoli pues  ganird con'las ¢o-
lonias mas de lo que: ganuria  si Suesen
independientes. 5 Y acuso rio es este un bien
para-la metripoli %

No es un bien esta gananciay porque
el beneficio que ‘tienen los mercaderes y
negociantes: de “la metrépoli » lo pagan
con mucho exceso los consumidores de
las. ‘colonias ; 6 1o que es lo misinoy, es
un valor que: pasa-del bolsillo de un par-
ticular al de 6tro, siendo 4mbos 4. dos
ciudadanos 6 stibditos del mismo ! pais.
Verdad es, que nos parece que ‘estos va-
lores son muy crecidos » cuando los con-
sideramos en las manos de los producto-
res de la metrépoli que los ganan, por-
que son en corto numero; y por ¢l con-
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trario nios - parecen muy. reducidos. con
respecto 4 los consumidores de las colo-
nias que- los pagan, 6 los pierden por=
que estén repartidos entre muchas perso:
nas; pero al cabo ello es cierto que tans
to ganan losinos como pierden los 6tros;
y que las colonias son mas pobres ento=
do el exceso de valor que les arranca:el
monopolio.’ £

3 Y los colonos no se resarcen por sk
parte de algun otro modo “de'las ganan=
¢ias usuravias que les arvanca el monopo=
lio de la metropoli %

Si: exercen otro” monoplio: sobre
los consumidores de la metropoli ,-no
pudiendo éstos comprar de tros que de
éllos los géneros coloniales ‘que necesi-
tan 5 de modo, que el comercio de los
nos y de los 6tros puede llamarse una
verdadera conjuracion de los producto-
tes contra los consumidores.

Y son estos los tinicos males que aca~
rrean las colonias dependientes?

No; acarrean otros muchos, perjudi-
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ciales 4 las colonias y 4 la misma metrs-
poli: Su gobierno es por lo comun arbi-
trario , opresivo y costoso,: porque se
le observa muy de léjos 5 y por otra
parte-la metrépoli. tiene por .precision
que mantener guarniciones y fuerzas de
mar y tierra, asi para contener a las co-
lonias , como para- defenderlas: gastos
que aumentan siempre las cargas, tanto
de las: colonias:, como-de'la metr6poli,
aun prescindiendo. de las guerras- que
trae siempre consigo semejante orden de
cosas. 5

Las colonias independientes. ; acarrean
estos mismos males 2

No por cierto: porque establecen un
gobierno econémico que nada cuesta 4 la
metrépoli 5.y de este modo asi. ésta. co-
mo- aquéllas disfrutan, sin necesidad de
hacer ningun sacrificio, de todos los bie-
nes que produce a dos naciones ciyiliza-
das un buen comercio reciproco,

F.IN.
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